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Comunicato stampa

MUSICAINSIEME

PALCOSCENICO PRIVILEGIATO PER GIOVANI MUSICISTI

Domenica 1 febbraio 2009, ore 11.00 

Auditorium Centro Culturale Casa A. Zanussi di Pordenone

Il Quartetto d’archi di Venezia inaugura, domenica 1 febbraio, la 32^ edizione di Musicainsieme, l’attesa serie di concerti aperitivo organizzata dal Centro Iniziative Culturali Pordenone – Amici della musica con il sostegno della Regione Autonoma Friuli Venezia Giulia e la Banca di Credito Cooperativo Pordenonese. La partecipazione a tutti i concerti è libera. I concerti sono ospitati nell’Auditorium del Centro Culturale Casa A. Zanussi di Pordenone alle ore 11.00,: al termine sarà offerto al pubblico l’aperitivo.

La presenza di un gruppo affermato come il Quartetto d’archi di Venezia apre una serie di concerti che offre la possibilità ai giovani talenti che studiano nei conservatori e nelle scuole di musica del Triveneto di avere un palcoscenico e, soprattutto, un pubblico numeroso ed entusiasta che, di anno in anno, segue con immutata attenzione le esibizioni dei giovani musicisti. Ed è un’occasione davvero importante per loro, per proporre e far conoscere le sperimentazioni che si stanno facendo tra le mura delle scuole di musica e conservatori, realtà molto vivaci e attente ad creare gruppi musicali impegnati ad interpretare i grandi autori del passato e a studiare anche nuove forme di espressione musicale. 

Come si sta facendo da alcuni anni, Musicainsieme è aperta da una formazione famosa: in questa edizione dal Quartetto d’archi di Venezia,  che ha festeggiato nel 2008 il 25° anniversario della propria fondazione. In questa occasione ha ricevuto l’alto riconoscimento del Presidente della Repubblica Italiana Giorgio Napolitano.

Rigore analitico e passione sono i caratteri distintivi dell'ensemble veneziano, che ha suonato in alcuni tra i maggiori Festivals Internazionali in Italia e nel mondo tra cui la National Gallery a Washington, Palazzo delle Nazioni Unite a New York, Sala Unesco a Parigi, IUC a Roma, Serate Musicali di Milano, Kissinger Sommer, Ossiach/Villach, Klangbogen Vienna, Palau de la Musica Barcellona, Tivoli Copenhagen, Societè Philarmonique a Bruxelles. È stato recentemente invitato dal CIDIM per una lunga tournée in Sud America: Argentina, Brasile e Uruguay. Ha avuto l'onore di suonare per Sua Santità Papa Giovanni Paolo II  e per il Presidente della Repubblica Italiana. 

Il repertorio del Quartetto di Venezia è estremamente ricco ed include, oltre al repertorio più noto, opere raramente eseguite come i quartetti di G. F. Malipiero.

Il programma che presentano domenica 1 febbraio è una rappresentazione ideale di come la musica del nostro Paese abbia percorso trasversalmente le varie tradizioni europee: Mozart guardò costantemente allo “stile italiano”  come esempio di gusto e di stile; Hugo Wolf, il massimo liederista austriaco del secondo Ottocento, intitola “Serenata Italiana” una delle sue rare ed più ispirate pagine strumentali; Cherubini, sublime e raffinato conoscitore del genere quartettistico, diviene in Francia uno dei musicisti più acclamati dell’epoca napoleonica.

Il violinista Saverio Gabrielli eil pianista Stefano Visintainer sono due giovanissimi allievi del Conservatorio di Trento, protagonisti del secondo appuntamento di domenica 8 febbraio: sono anch’essi simbolo di una volontà di affrontare, negli spazi di un articolato percorso accademico, un repertorio che necessità di una non casuale simbiosi interpretativa. I Pezzi Romantici di Dvorak e la Terza Sonata di Grieg, ma non di meno le Sonate di Mozart, sono opere la cui chiave di lettura va cercata attraverso un profondo e consapevole lavoro d’assieme.

L’Ensemble Cameristico del Conservatorio “Pedrollo” di Vicenza è il risultato di una singolare collaborazione tra le classi di Musica da Camera di questa istituzione: un lavoro d’equipe dei Maestri Luca Braga, Stefania Redaelli e Gianluca Saccari ha portato alla formazione di una “super-classe”. Nel concerto di domenica 22 febbraio propongono musiche di Brahms.

Con l’ultimo appuntamento di domenica 1 marzo, Musicainsieme apre per la prima volta le porte alle Accademie Musicali europee. L’ospite di quest’anno è il prestigioso Mozarteum di Salisburgo, in occasione della realizzazione di un articolato progetto di collaborazione col Conservatorio di Udine. Un progetto che sottolinea in maniera forte le finalità di Musicainsieme. La collaborazione tra le classi di Composizione di Udine e Salisburgo ha prodotto una sorta di laboratorio creativo comune, con l’immediata realizzazione dei lavori svolti, ossia l’esecuzione delle nuove partiture, grazie alla contestuale formazione di un ensemble strumentale, formato dagli studenti dei due istituti. 

Per informazioni sul programma di Musicainsieme 2008 si può telefonare alla segreteria del Centro Iniziative Culturali Pordenone, 0434 553205, oppure visitare il sito www.culturacdspn.it al link CICP.

