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Comunicato Stampa
CONCERTO DI FINE ANNO

XXIX EDIZIONE

STORIE DEL BOSCO VIENNESE

Johann Strauss Ensemble

Mercoledì  31 dicembre 2008, ore 16.00

Teatro Comunale Giuseppe Verdi di Pordenone
Il concerto di Fine Anno che accompagnerà le ultime ore del 2008 segna un grande ritorno alla più tradizionale musica amata in questo periodo: le note dei classici walzer e polke della famiglia Strauss. Protagonista sarà il Johann Strauss Ensemble, che, sotto la direzione di Russell McGregor, in veste anche di violino solista, proporrà uno spettacolo intitolato “Storie del bosco viennese”, con la partecipazione della cetra di Wilfred Scharf. L’appuntamento è per mercoledì 31 dicembre, ore 16.00, nel Teatro Comunale Giuseppe Verdi di Pordenone.

La ventinovesima edizione del Concerto di Fine Anno è organizzata dal Centro Iniziative Culturali Pordenone, Regione Autonoma Friuli Venezia Giulia, Provincia di Pordenone, Comune di Pordenone, con il concorso di Banca di Credito Cooperativo Pordenonese, Presenza e Cultura, Università della Terza Età di Pordenone, Centro Culturale Casa A. Zanussi.

Il Johann Strauss Ensemble è stato fondato dai musicisti della Bruckner Orchestra di Linz, nel 1985. È conosciuto in tutto il mondo per la qualità di esecuzione e la verve dei suoi concerti. L’Ensemble suona in uno stile chiamato Stehgeiger, scelto da Strauss, in cui il direttore dirige e suona allo stesso tempo. Naturalmente la particolarità di questa formazione è quella di portare sul palco le musiche della famiglia Strauss e dei compositori a loro contemporanei. Il repertorio dell’Ensemble comprende, infatti, lavori di Mozart, Haydin, Beethoven, Schubert, Lanner, Fucik, Dvorak, Fahrbach. L’Ensemble ha suonato a Parigi, Londra, Monaco, Madrid, Roma, Bruxelles, Berlino, Zurigo, Salisburgo, Vienna, in Russia e in Giappone. il Johann Strauss Ensemble ha inciso diversi cd e ha partecipato a concerti televisivi in Austria, Giappone e Germania. Hanno suonato con l’Ensemble, come solisti, i violinisti Joji Hattori, Aleksey Igudesman, Russell McGregor e Alfred Pfleger.

Russell McGregor è nato a Oxford in Inghilterra ed è cresciuto a Melbourne in Australia, dove nel 1982 ha ottenuto il diploma di musica al Victorian College of Arts. Nel 1992  si è trasferito a Vienna ed è diventato membro della Wiener Konzertverein, Camerata Salzburg e della Wiener Kammerorkester. Dal 1994 al 1996 è stato Konzertmeister alla Volksoper di Vienna e dal 1997 è direttore dell’orchestra del Palazzo di Schönbrunn. 

Russell McGregor svolge una intensa carriera cameristica, suonando in vari Paesi tra cui Bulgaria, Indonesia, Canada, Giappone, Inghilterra e Italia con il suo quartetto d’archi. Grazie al suo straordinario successo ha reso continuativa la sua collaborazione con lo Johann Strauss Ensemble, con cui si appare in tutto il mondo. Particolarmente apprezzata è la sua personale interpretazione dell’intero repertorio della famiglia Strauss. Russell McGregor suona regolarmente al Musikverein di Vienna. Si è esibito tra gli altri con Luciano Pavarotti, José Carreras, Placido Domingo, Dame Kiri Te Kanawa. Memorabile fu un suo concerto nel 2002 alla Sidney Opera House in Australia. Russel McGregor e lo Johann Strauss Ensemble compiono frequenti tournèes in Spagna, Ungheria, Cina e Australia.    

La prevendita dei biglietti è disponibile presso il Teatro Comunale Giuseppe Verdi dal 9 al 17 e dal 29 al 30 dicembre, dalle ore 14.30 alle 19.00. Il 31 dicembre dalle 15.00, tel. 0434-247624. Il prezzo del biglietto sarà ridotto per gli iscritti 2008-2009 dell’Università della Terza Età di Pordenone, agli studenti fino ai 25 anni, agli adulti oltre i 65 anni e ai portatori di handicap.
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