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Verbale della Commissione esaminatrice

del 23 FEBBRAIO 2009

La Commissione esaminatrice del Venticinquesimo Concorso Internazionale di Multimedialità 2008-2009 "Videocinema & Scuola", promosso da Centro Iniziative Culturali Pordenone e Associazione Presenza e Cultura, si è riunita in seduta conclusiva, lunedì 23 febbraio 2009, alle ore 14.00, presso il Centro Culturale Casa A. Zanussi di Pordenone. 

Il Concorso, patrocinato da Terry Davis, Segretario Generale del Consiglio d’Europa, è realizzato con il sostegno di Regione Autonoma Friuli Venezia Giulia, Amministrazione Provinciale di Pordenone, Comune di Pordenone, Fondazione Cassa di Risparmio di Udine e Pordenone, Caritas Pordenone, nonché la collaborazione del Centro Culturale Casa A. Zanussi e il contributo della Banca Popolare FriulAdria-Crédit Agricole.

La Commissione è composta da: Angelo Bertani, critico d'arte; Noelia Bressan, insegnante; Guido Cecere, docente di Fotografia all’Accademia di Belle Arti di Venezia; Lisa Cinto per la Caritas Pordenone; Daniele Dazzan, docente di musica; Fulvio Dell’Agnese, docente e storico dell’arte; Patrizio De Mattio, grafico; Loredana Gazzola, specializzata in didattica museale; Martina Ghersetti, giornalista; Carlo Montanaro, direttore dell'Accademia di Belle Arti di Venezia; Francesca Muner (Banca Popolare FriulAdria-Crédit Agricole) Luciano Padovese, presidente Presenza e Cultura; Maria Francesca Vassallo, presidente del Centro Iniziative Culturali Pordenone; Giorgio Zanin, insegnante.

Hanno partecipato al Concorso 180 opere (DVD) che hanno coinvolto oltre 5000 studenti e circa 200 insegnanti. I lavori provengono da molte province italiane: Ancona, Avellino, Bari, Belluno, Bologna, Brescia, Cosenza, Enna, Firenze, Gorizia, La Spezia, Lecce, Messina, Milano, Napoli, Novara, Padova, Palermo, Parma, Pavia, Pordenone, Ravenna, Reggio Calabria, Roma, Salerno, Savona, Siracusa, Torino, Treviso, Trieste, Udine, Urbino, Venezia e dall’Ungheria.

Le opere premiate sono duplicate in due DVD a disposizione delle scuole partecipanti al Concorso. Potranno essere utilizzati a scopo didattico oppure come materiale di studio per corsi di aggiornamento. Resteranno inoltre a disposizione presso la Videoteca del Centro Culturale Casa A. Zanussi di Pordenone.
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