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Verbale della Commissione esaminatrice

del 23 FEBBRAIO 2009

La Commissione esaminatrice del Venticinquesimo Concorso Internazionale di Multimedialità 2008-2009 "Videocinema & Scuola", promosso da Centro Iniziative Culturali Pordenone e Associazione Presenza e Cultura, si è riunita in seduta conclusiva, lunedì 23 febbraio 2009, alle ore 14.00, presso il Centro Culturale Casa A. Zanussi di Pordenone. 

Il Concorso, patrocinato da Terry Davis, Segretario Generale del Consiglio d’Europa, è realizzato con il sostegno di Regione Autonoma Friuli Venezia Giulia, Amministrazione Provinciale di Pordenone, Comune di Pordenone, Fondazione Cassa di Risparmio di Udine e Pordenone, Caritas Pordenone, nonché la collaborazione del Centro Culturale Casa A. Zanussi e il contributo della Banca Popolare FriulAdria-Crédit Agricole.

La Commissione è composta da: Angelo Bertani, critico d'arte; Noelia Bressan, insegnante; Guido Cecere, docente di Fotografia all’Accademia di Belle Arti di Venezia; Lisa Cinto per la Caritas Pordenone; Daniele Dazzan, docente di musica; Fulvio Dell’Agnese, docente e storico dell’arte; Patrizio De Mattio, grafico; Loredana Gazzola, specializzata in didattica museale; Martina Ghersetti, giornalista; Carlo Montanaro, direttore dell'Accademia di Belle Arti di Venezia; Francesca Muner (Banca Popolare FriulAdria-Crédit Agricole) Luciano Padovese, presidente Presenza e Cultura; Maria Francesca Vassallo, presidente del Centro Iniziative Culturali Pordenone; Giorgio Zanin, insegnante.

Hanno partecipato al Concorso 180 opere (DVD) che hanno coinvolto oltre 5000 studenti e circa 200 insegnanti. I lavori provengono da molte province italiane: Ancona, Avellino, Bari, Belluno, Bologna, Brescia, Cosenza, Enna, Firenze, Gorizia, La Spezia, Lecce, Messina, Milano, Napoli, Novara, Padova, Palermo, Parma, Pavia, Pordenone, Ravenna, Reggio Calabria, Roma, Salerno, Savona, Siracusa, Torino, Treviso, Trieste, Udine, Urbino, Venezia e dall’Ungheria.

Le opere premiate sono duplicate in due DVD a disposizione delle scuole partecipanti al Concorso. Potranno essere utilizzati a scopo didattico oppure come materiale di studio per corsi di aggiornamento. Resteranno inoltre a disposizione presso la Videoteca del Centro Culturale Casa A. Zanussi di Pordenone.

La Commissione ha deciso di assegnare i seguenti premi:

PREMIO SPECIALE DEL CENTRO INIZIATIVE CULTURALI PORDENONE 

per il settore Università, Accademie, Istituti e Scuole di specializzazione ad indirizzo artistico ed audiovisivo € 1.000,00

* “PAUSAtèMPO” (dvd 2’52”). A Francesca Piovesan di Aviano (PN), Accademia Belle Arti di Venezia. 

Un lavoro che in un primo momento lascia perplessi: sullo schermo un'immagine quasi fissa, una scena priva di azione dove sembra non accadere nulla. Poi, andando avanti con la visione, gli occhi incuriositi, quasi provocati a stanare il senso dell'opera, si accorgono di lievi e a stento percettibili mutazioni che si rivelano essere, secondo dopo secondo, la chiave di lettura man mano che il tempo scorre. Ed è proprio il Tempo la tematica trattata dalla giovane artista con minimale semplicità ed un raffinato uso del colore abbinato al bianco nero.
PREMIO SPECIALE MUSICA-IMMAGINI 

per un’opera particolarmente significativa nella scelta del commento sonoro-musicale (possibilmente originale) e per la sua sintonia con le immagini             € 600,00

* “Invisibile contemporaneità” (dvd 2’). Allo studente Riccardo Spalacci, classe 5^E Istituto Statale d’Arte “Scuola del Libro” – Sezione Cinema d’Animazione, Urbino.

Rumori e suoni elettronici reiterati e quasi corpuscolari si sovrappongono significativamente a fantasmatici segni onirici ed espressionistici: tutto ciò pare volerci dire che una forma certa e una melodia possibile ormai faticano ad emergere in un mondo, come il nostro, tanto cinicamente fluido da apparire quasi inafferrabile.

PREMIO PROVINCIA DI PORDENONE 

per un video, a carattere documentario, che presenti un personaggio, descriva un luogo, o un aspetto della cultura di un territorio € 600,00

* “Maria e Liberta” (dvd 12’). Istituto Superiore d’Istruzione Statale “Michelangelo Buonarroti” di Monfalcone (GO), gruppo di Laboratorio Cinematografico. Coordinamento dell’insegnante Grazia Giovannardi.

Il video, realizzato nell’ambito delle celebrazioni per il centenario del Cantiere navale di Monfalcone, alterna foto e musiche d’epoca ai ricordi di Maria e Liberta in un contrappunto efficacissimo tra presente e passato.

In chi guarda e ascolta rimangono impressi la piacevole fluidità narrativa, le belle canzoni che commentano le immagini e ricreano il sapore del tempo passato, la simpatia dei due “personaggi” che raccontano con semplicità e partecipazione vera.

Le annotazioni curiose ”Morirò senza sapere come mi chiamo: in qualche documento sono Liberta, in altri Libertà… Ma a me piace chiamarmi Liberta, come la figlia di Giosuè Carducci…”; le ricostruzioni disincantate ”Entravano a quattordici anni, come fiori, belle, queste ragazzine… Dopo uno, due, sei mesi che erano là, erano tutte appassite…”; i ricordi e i commenti di grande lucidità ”I primi tempi no, ma poi facevano sciopero… tutti uscivano dal cantiere, come segno di protesta… Perché come in tutte le cose, bisogna mordere per arrivare… anche se ne hai il diritto…”, assieme ai pregevoli materiali iconografici montati con sapiente effetto, conferiscono inoltre al video un notevole valore storico e documentario.
PREMIO PRESENZA E CULTURA

per un'opera sul tema “Riflessioni sul rapporto tra culture diverse nel mondo d’oggi” € 600,00

* “Moon Phases” (dvd 4’45”). ISIA – Istituto Superiore Industrie Artistiche di Firenze, Corso Specialistico Communication Design. Coordinamento degli insegnanti Glessi e Torri Dirk Van Den Eyden.
Quattro minuti e quarantacinque secondi ripercorrono con chiarezza e semplicità l’allestimento a Palazzo Strozzi di una opera  di Wang Yu Yang, artista cinese. Ragazzi, tecnici, fotografi, studiosi, coordinano gesti e molteplici azioni per dar forma ad un’installazione che si rivela alla fine di grande essenzialità, ma simbolicamente assai pregnante. 
Firenze, uno dei più alti simboli artistici dell’Occidente, diventa teatro di scambio e incontro della creatività umana. Tra le colonne classicheggianti di Palazzo Strozzi, dietro una statua del Buddha che appare perfettamente a suo agio e per nulla “fuori posto”, una grande luna fatta di luce sembra indicare la necessità di uno sguardo illuminato sulle cose. 
Oltre le ragioni e al di là dei valori simbolici ricordati dall’artista cinese nei quindici minuti del backstage, essa sembra offrirsi, nel suo sfolgorante splendore, a chiunque voglia volgere l’occhio verso la bellezza: la bellezza che annulla i confini, e che a ciascuno può ricordare tante cose di sé e raccontare tante cose dell’altro.
PREMIO CARITAS PORDENONE 

per un’opera sul tema “Piccole scelte per cambiare il proprio stile di vita e prendersi cura del mondo: attenzione ai consumi, all'uso delle risorse naturali e del tempo, evitando gli sprechi” € 600,00

* “Bus!” (dvd 3’). Direzione Didattica Statale “Uditore” di Palermo, alunni di diverse classi del plesso “Bernini”. Coordinamento degli insegnanti Belvedere, Corlevich, Cerami, Settimo e Pugliesi.

Molto interessante nel suo insieme, il video offre importanti spunti di riflessione sui comportamenti nevrotici del nostro tempo, che, interpretati e ironicamente canzonati dai bambini, ci mettono in guardia sul rispetto delle regole.

La metafora sull’uso del bus come mezzo possibile per elaborare strategie che conducano ad un miglioramento della vita e alla percezione positiva di sé  come parte di un ambiente accogliente e di una collettività responsabile.

Viene segnalato con € 200,00:

“Il buon senso del signor EnerG” (dvd 3’). Istituto Tecnico per Geometri “Sandro Pertini” di Pordenone, classe 2^E. Coordinamento dell’insegnante Paola Del Fiol.

Ideato, scritto, interpretato e diretto dai ragazzi, il dvd è costruito in maniera semplice ma efficace, proponendo la figura del signor EnerG come un personaggio televisivo che distribuisce giudizi positivi davanti alla telecamera nei confronti di chi compie comportamenti virtuosi di risparmio energetico. Le situazioni inventate non sono nuove, ma molto dirette per far passare il messaggio. La ripresa è altrettanto semplice, ma risulta efficace, perché in breve tempo esprime ritmo tra i diversi sketch proposti. Buono e gradevole il contributo recitativo dei ragazzi.

PREMIO BANCA POPOLARE FRIULADRIA 

per un’opera sul tema “I giovani e lo sport. L’importante è partecipare o la parola d’ordine è vincere? Significato, valori, esperienze, progetti” € 600,00:

Il premio non è stato assegnato

I. Sezione lavori Scuola Materna ed Elementare

PRIMO PREMIO € 500,00:

* “Chiarastella” (dvd 4’58” e backstage). Istituto Comprensivo Ponte San Nicolò, Scuola primaria “Marconi” di Roncaglia (PD), classe 3^B. Coordinamento dell’insegnante Raffaella Traniello.
Video d’animazione efficacissimo, assolutamente accattivante grazie alla sua semplicità e sottile ironia. Nasce dalla riscoperta di una tradizione popolare veneta che diventa pretesto per lavorare tutti insieme e con giocosità ad un progetto comune. La seconda parte, molto interessante anche dal punto di vista della didattica dell’audiovisivo, descrive molto bene le fasi di lavoro e gli obiettivi, dando forza all’insieme. Una proposta piena di buone idee  da far circolare.
SECONDO PREMIO € 350,00:

* “La rana Romilda” (dvd 3’30” e backstage). Scuola Infanzia di Botticino Sera (BS). Coordinamento dell’insegnante Vincenzo Beschi.

Una bella storia interpretata e animata dai bambini di cinque anni. Si sentono partecipazione e calore, si vede autenticità nei lavori plastici usati per la video animazione e nelle fasi di lavorazione, dove il “fare” diventa momento di grande crescita e conferisce valore a tutto il progetto.

Alle seguenti scuole, durante la premiazione, vengono assegnate delle pubblicazioni:

Scuola Elementare Statale “IV Novembre” di Pordenone, classe 2^A, per il dvd “What a wonderful world”. Coordinamento degli insegnanti Golin, Pin e Wassermann.

Istituto Comprensivo di Fontanafredda (PN), classe 3^A, per il dvd “Il mondo di Dante torna di moda”. Coordinamento degli insegnanti Mangraviti, Dal Farra, Vazzoler e Zanchetta.

Istituto Comprensivo di Caneva (PN) e Scuola Primaria di Sarone (PN), classi 1^A, B, C, 2^A e B, per i dvd “Fagagna” e “Osservare ambienti sempre insieme”.

Scuola Primaria di Meduno (PN), tutte le classi, per il dvd “Segni d’acqua”. Coordinamento dell’insegnante Ragogna.

Progetto Biblioteca Scuola dell’Infanzia Paritaria – Nido Integrato di Cavolano (PN), per il dvd “Il dottore e l’infermiere entrano a scuola”.

Istituto Comprensivo “San Giovanni” di Trieste, classe 2^B della Scuola Primaria  “Mauro”, per il dvd “La straordinaria avventura dei pistacios”. Coordinamento degli insegnanti Accettulli e Tavarado.

Scuola Materna Comunale di Trieste, per il dvd “L’orto botanico”. Coordinamento dell’insegnante Zappatore.

Scuola dell’Infanzia C.A.S. di Udine, tutte le classi delle sezioni A e B, per i dvd “Il sole giallo e la nuvola blu”, “Il palloncino rosso”, “I tre fiori” e “Parole”. Coordinamento dell’insegnante Tortato.

Scuola dell’Infanzia di Colloredo (UD), per il dvd “Cucù mosca piccolina”. Coordinamento degli insegnanti Fanutti, Melato, Trevisani e Zampa.

Scuola Primaria “Battisti” di Monfalcone (GO), classi 4^A e B, per il dvd “Un mondo d’acqua… un mare di scoperte”. Coordinamento degli insegnanti Mazzara, Beltrame, Vardabasso e Zorzenon.

Scuola Primaria “G. Mazzini” di Romans d’Isonzo (GO), tutte le classi, per il dvd “Scuola è musica”. Coordinamento degli insegnanti Coceancig e Mattina.

Scuola Primaria con lingua d’insegnamento slovena “Ribicic”, classi 1^ e 2^, per il dvd “Mi smo atroci enegasveta – Siamo bambini di questo mondo”. Coordinamento dell’insegnante Lupinc.

Istituto Comprensivo di Vittorio Veneto (TV), per i dvd “La prima guerra mondiale”, “Pubblicità” e “Viva la frutta”. Coordinamento degli insegnanti De Negri, Carnet, De Conti e Tomè.

Istituto Comprensivo di Favaro Veneto (VE), classi 2^A, 4^ e 5^A, 4^C, per i dvd “Questi pazzi pazzi cartoni”, “Una lezione di ecologia”, “No alla guerra neanche per gioco”, “Camera affittasi” e “Dall’alto in basso”. Coordinamento degli insegnanti Scarpa, Biscaro, Favaretto, Cazzanti, Polverino, Scomparin, Facchinelli e Michieletto.

Scuola Primaria Parificata Paritaria “S. Umiltà” di Faenza (RA), classi 5^A e B per i dvd “Femmine con il pallone… e maschi con il tutù” e “A lezione con Sam”. Coordinamento degli insegnanti Sartoni, Camerini e Nanni.

Scuola Primaria “Canossi” di Sanzeno (BS), classi 4^A e B, per il dvd “Il mondo nelle tue mani”. Coordinamento degli insegnanti Tira, Cittadini, Iacobello, Ballato e Tedeschi.

Scuola dell’Infanzia di Pegazzano (SP), bambini di 4 anni, per il dvd “Liquido videoattivo”. Coordinamento degli insegnanti Costarelli, Forcellino e Tedeschi.

Scuola dell’Infanzia di Ciliverghe (BS), bambini di 5 anni, per il dvd “La goccia d’acqua”. Coordinamento dell’insegnante Irene Tedeschi 

Scuola Primaria di Via Bellavere Bagnolo Sella (BS), classi 2^A e B, per il dvd “Pinto l’elefantino variopinto”. Coordinamento degli insegnanti Leali, Tognoli e Beschi.

Scuola Primaria “Serafino Gnutti” di Serle (BS), classi 4^A e B, per il dvd “Da grande vorrei fare”. Coordinamento degli insegnanti Cucia, Franca e Tedeschi.

Laboratorio Comunale dell’Immagine “Millelire” di Torino, per il coordinamento dei lavori delle scuole “Cairoli”, Istituto Comprensivo “Montefalcone”, Istituto Comprensivo “Salvemini”, Scuola Municipale dell’Infanzia “Piazza Guala”, per i dvd “Gioco perché”, “Movivento”,  “Gnam gnam” e “Discarica bum”.

Istituto Comprensivo di Ornago (MI), gruppo di laboratorio, per il dvd “Ritorno al passato”. Coordinamento degli insegnanti Albore e Casiraghi.

Istituto Comprensivo “Manzoni” di Cerro al Lambro (MI), per i dvd “Rispetta i fiori” e “Finale di partita”. Coordinamento degli insegnanti Oliveri, Calducci, Sacchetti e Aurea e Mercuriali.

Istituto Comprensivo di Monterenzio (BO), per i dvd “Omisissi e il gatto bsh bsh”, “Rose e spine sulla pelle”, “Ricette animate: i tortellini” e “Ricette animate: la pizza”. Coordinamento degli insegnanti Neri, Mozzanti, Brancati, Paciotti e  Bastelli.

Istituto Comprensivo “Verdi” di Parma, classe 5^A, per il dvd “Supereroe”. Coordinamento dell’insegnante Pangallo.

Istituto Comprensivo “Sancitale Fra’ Salimbene” di Parma, classe 2^F, per il dvd “Andamento lento”. Coordinamento dell’insegnante Cattivelli.

Scuola Primaria “Donini” di San Lazzaro di Savena (BO), classe 3^A e C, per i dvd “Piccole grandi paure”, “Maschi e femmine” e “Rifiuta i rifiuti”. Coordinamento degli insegnanti casotti, Gruppioni, Cento, Agostani e Cinti.

Severiano Primo Circolo di Anzio (Roma), classe 1^A scuola primaria, per il dvd “La sai l’ultima di Anzio?”. Coordinamento dell’insegnante Gigli.

Scuola Primaria del Primo Circolo “De Amicis” di Enna, classi 4^ e 5^, per il dvd “Il grande web”. Coordinamento dell’insegnante Vaccari.

Istituto Comprensivo “C. Antonaci” di Martano (LE), tutte le classi della Scuola Primaria - plessi Carpignano Salentino e Sernano, per il dvd “Gemelli! Vengo dalla luna”. Coordinamento dell’insegnante Renna.

Quarto Istituto Comprensivo “Falcone” di Copertino (LE), per il dvd “Dipende da te”. Coordinamento degli insegnanti.

II. Sezione lavori Scuola Media Inferiore

PRIMO PREMIO € 500,00:
* “Volo via” (dvd 13’), Scuola secondaria di Primo Grado “Donato Bramante” di Vigevano (PV), classi corso B. Coordinamento degli insegnanti Sara Pellino e Marco Rota.

Il cortometraggio è probabilmente il punto conclusivo di un percorso di approfondimento incentrato sulla Shoah. Il filmato è un intenso e commovente fatto realmente accaduto.  

Un’attenta regia riesce a trasferire una storia che scorre con il giusto ritmo: buono il montaggio, dove vengono recuperate immagini di repertorio con belle riprese; molto efficace e ben dosata la fotografia; giuste le scelte musicali; e, per non dimenticare, ottima la recitazione dei ragazzi/attori. 
SECONDO PREMIO € 350,00:
* “Novecento” (dvd 3’15”), Scuola secondaria di Primo Grado “Due Risorgimenti” di Calderara di Reno (BO), classi 3^D e E. Coordinamento delle insegnanti Stefania Viglione, Elena Arduini, Mariateresa Rancati e Tiziana Passarini.

L’animazione è ispirata all’omonimo romanzo di Alessandro Baricco, di cui è stato anche realizzato un film. Con la tecnica della silhouette il video riesce, con grande sensibilità ed equilibrio di chiaro/scuri, a trasmettere le giuste suggestioni alla storia. Buona la sintesi ed efficace l’accompagnamento musicale.
Alle seguenti scuole, durante la premiazione, vengono assegnate delle pubblicazioni:

Istituto Comprensivo “Cordovado” di Sesto al Reghena (PN), Scuola Secondaria 1° grado “Fermi”, classi 3^A e B, per il dvd “Maestro Haydn... che sorpresa”. Coordinamento dell’insegnante Glerean.

Scuola Secondaria di 1° grado “General Cantore” di Gemona del Friuli (UD), classi terze, per i dvd “CSI (chei studios investigadộrs)”, “Senza via di fuga” e “Piccoli rumori sospetti nell’aula di musica”. Coordinamento  degli insegnanti Adami, Zaccomer, Groppiero, Iesse e Biasoni.

Scuola Secondaria di 1° grado “Zardini” di Tarvisio (UD), classi 2^A e B, per il dvd “24ore”. Coordinamento dell’insegnante Madotto.

Istituto Comprensivo di Paluzza (UD), Scuola Secondaria di Primo Grado, classi 2^ e 3^, per il dvd “Da Cleulis al Brasile...”. Coordinamento degli insegnanti Giorgessi e Puntel.

Scuola Media Statale “Ivan Trinko” di Gorizia, classe 3^A, per il dvd “Protagonisti a zonzo”. Coordinamento dell’insegnante Kodric.

Scuola Media Statale “Conti” di Buccinasco (MI), classi 2^C e 3^D, per i dvd “Ladri di immagini” e “La Boum”. Coordinamento degli insegnanti Brega, Mottola e Castagnidoli.

Scuola Media Statale “Rezzato” di Rezzato (BS), classi 3^E e 3^D, per i dvd “Sul filo dei diritti” e “Sicuri sulla strada libera la vita”. Coordinamento degli insegnanti Foresta e Bertolino.

Centro Studi e Ricerche del Comune di Parma,  per il supporto tecnico nelle scuole Istituto Comprensivo “Micheli”, Istituto Comprensivo “Salvo D’Acquisto”, Istituto Comprensivo “Don Milani”, Convitto Nazionale “Maria Luigia” di Parma, per i dvd “Ragionare prima di fare”, “Il nuovo arrivato”, “La scuola fa impazzire?” e “Paler than a paler shadow – più pallida di una pallida ombra”. Coordinamento degli insegnanti Minzioni,  Pederzani, Gabbi e D’Agostino.

Scuola Media Statale “Ferrari” di Avigliana (TO); classe 3^ C per il dvd “Fratello Albero”. Coordinamento degli insegnanti Matteucci e Defazy.

Istituto secondario di 1° grado “Aycardi - Ghiglieri“ di Finale Ligure (SV), classe 3^C, per il dvd “10 buoni motivi”, classe 3^C per il dvd “A Fainà (la farinata), laboratorio pomeridiano di linguaggio cinematografico di Finale Ligure per il dvd “Scherzi maledetti”. Coordinamento dell’insegnante Braghini.

Associazione Culturale Ottomani di Guiglia (MO), per i dvd “Pellicole verdi”. Coordinamento degli insegnanti Giosaffatto, Pezzi, Garutti, Battistini, Corticelli, Amicucci, Guermandi.

Scuola Media “Amalfi – Massa” di Piano di Sorrento (NA),  classe 1^D, per il dvd “Bastardcard”. Coordinamento dell’insegnante Nica.

Scuola Media Statale “Maiuri” di Pompei (NA), classi 3^B/C/L e 2^A/G/H/L/M/N per il dvd “L’inferno visto dai ragazzi”. Coordinamento degli insegnanti Fienga, Anna Dileva e Matrona.

III. Sezione lavori Scuola Media Superiore

PRIMO PREMIO € 500,00:
* “L’uomo nero” (14’). Liceo Classico dell’Istituto di Istruzione Secondaria Superiore “Raeli” di Noto, classe 2^B. Coordinamento degli insegnanti Cataudella, Briguglio e Sfilicoi.

Una poesia di Esenin è il materiale di partenza di questo corto, che si distingue per pulizia e levigatezza di immagini, per essenzialità, per intrigante scelta di musiche e ricercata fissità, in una assenza di azione che è a sua volta rappresentazione di un’angoscia esistenziale profonda. 

La struttura del lavoro, nei “quadri”  che si susseguono quasi senza dissolvenza, ha qualcosa di didascalicamente musicale: il “rondò” delle ossessioni, del tempo perduto che ritorna nel presente malato, delle seduzioni patite rievocate nelle paranoie dell’oggi, mentre una coscienza invisibile inesorabilmente si consuma e ti consuma…
Il lavoro coinvolge e attrae, nonostante la tendenza estetizzante, lusingando l’occhio e provocando  l’intelligenza.
SECONDO PREMIO EX AEQUO € 350,00:
* “Il cervello” (2’20”). Istituto Statale di Istruzione Secondaria Superiore “Giuseppe Verdi” di Valdobbiadene (TV), classe 4^ liceo linguistico. Coordinamento degli insegnanti Daniele Zanon e Maurizio Ruggeri. 

Il video, impostato per veicolare un richiamo al consumo responsabile degli alcolici, risulta lineare ed equilibrato. Se gran parte della sua efficacia comunicativa deriva dall’indovinata scelta di esplicitare solo in extremis il messaggio, sul piano formale è altresì apprezzabile – per costruzione tecnica e per i riferimenti cinematografici che essa implica – la sua impostazione secondo un unico piano-sequenza, in cui si fondono fluidamente le varie fasi del racconto.
SECONDO PREMIO EX AEQUO € 350,00:

* “A.C.M.E.” (dvd 5’). Istituto Statale d’Arte “Enrico Galvani” di Cordenons (PN). Coordinamento dell’insegnante Sabrina Benussi. 

Sotto l’insegna della parodia, ACME fa la satira del vivere quotidiano e della invadenza pubblicitaria, giungendo alla conclusione che certi problemi non hanno soluzione se non nella testa di ciascuno: non a caso gli introvabili occhiali dell’ultima scena sono proprio lì, sulla testa del marito incapace di vedere al di là del proprio naso! 

Brio e agilità contraddistinguono l’andamento del breve lavoro: un divertissement che, come efficacemente annotato nella scheda di presentazione del video, si compiace di mettere alla berlina la pur utile razionalità cartesiana, la quale però nulla può contro i vezzi e i vizi che si radicano nei comportamenti quotidiani anche più banali. Pulito, spassoso per diverse simpatiche trovate, il video si avvale di un commento sonoro discreto ma perfettamente adeguato che aggiunge ritmo alla narrazione e conferisce al tutto una notevole godibilità.

Viene segnalato con € 200,00:

* “Unghie lunghe” (dvd 2’). Allo studente Luciano Gallo, classe 2^ Perfezionamento, Istituto Statale d’Arte “Scuola del Libro” – Sezione Cinema d’Animazione, Urbino.
Un disegno animato essenziale e asciutto con grande efficacia è messo al servizio di una storia minimale dove le azioni e i suoni quotidiani diventano simboli e correlativi oggettivi di una ordinaria ma opprimente solitudine individuale.

Alle seguenti scuole, durante la premiazione, vengono assegnate delle pubblicazioni:

Istituto Statale d’Arte “Galvani” di Cordenons (PN), classe 5^A per il dvd “Mi vesto di musica... la musica mi veste...”. Coordinamento degli insegnanti Benussi.

Istituto Tecnico per geometri “Pertini” di Pordenone, classe 2^A per il dvd “Una lezione noiosa”, classe 2^B per il dvd “Comportamenti sbagliati”, classe 2^C per il dvd “Contro l’alcool”, e classe 2^D per il dvd “Una pubblicità p. contro il fumo”. Coordinamento degli insegnanti Tajariol, Panizzut, De Stefano e Elnoico.

Centro Formazione Pordenone di Pordenone, gruppo di studenti del Centro Aggregazione Giovanile Progetto Giovani di Prata di Pordenone per il dvd “Malintesi culturali”. Coordinamento dell’insegnante Astorri e degli educatori Argento, Silvestrin e Dalla Nora.

I.I.S. “Linussio” di Codroipo (UD), la classe 5^BL  per i dvd “Identità prêt-a-portèr” e “E330”; un gruppo di studenti  per il dvd “?”; la classe 4^BL per il dvd “Dal primo pianto all’ultimo respiro” e “deviazione standard”; un gruppo di studenti della classe 4^B per il dvd “Dream”; un gruppo interclasse del Liceo Scientifico per il dvd “Funky Omar” , classe 5^BL per il dvd “The joke”. Coordinamento dell’insegnante Biondi.

Istituto Magistrale Statale “Percoto” di Udine, gruppo di studenti, per i dvd “The circle of life” e “Fai la tua scelta”. Coordinamento degli insegnanti Castellani, Claudic e Monai.

Istituto Professionale di Stato “Galvani” di Trieste, classe 5^T.I.A. per il dvd “Il pianeta terra” . Coordinamento dell’insegnante De Luca.

Liceo Scientifico Statale “Bruno” di Mestre (VE), classe 3^D P.N.I., per il dvd “Interferenze”. Coordinamento degli insegnanti Cocchi e Capaldo.

I.P.A.A. “Corazzin” di Oderzo sezione staccata dell’ISISS Cerletti di Conegliano di Piavon di Oderzo (TV), classi 4^A e 5^B, per il dvd “Voci...”; classe 4^A , per il dvd “Il bosco: una risorsa ...O2?”; classi 3^ e 5^B, per il dvd “Chi semina raccoglie”. Coordinamento degli insegnanti Pellarin, Sanguin, Marchetti e Cenari.

Istituto Statale d’Arte “Munari” di Vittorio Veneto (TV), gruppo di studenti di diverse classi, per il dvd “Il sogno del mare”. Coordinamento degli insegnanti Cremonese e Gallotti.

I.T.T. “Mazzotti” di Treviso, gruppo di studenti del laboratorio video, per il dvd “La partita”. Coordinamento dell’insegnante Mattana.

Liceo “Ferrari” di Este (PD), classe 4^C scientifico, per il dvd “Io sto bene”. Coordinamento dell’insegnante Ruzzenenti.

Istituto “S. Umiltà” Liceo linguistico europeo ad indirizzo artistico di Faenza, classi 5^ liceo, per il dvd “Vendo rose”. Coordinamento dell’insegnante Prencipe.

I.T. Superiore “Da Vinci” di Crate Brianza (MI), Gruppo produzione video, per il dvd “La battaglia di Jessica”. Coordinamento degli insegnanti Risoluto, Pirovano e Zagone.

Liceo Scientifico “Dal Piaz” con annessa sezione classica di Feltre (BL), classe 3^A , per il dvd “Light my fire”. Coordinamento degli insegnante Cavallari e Dalla Mora.

Liceo “Batthyany Lajos” di Nagykanizsa (Ungheria), per i cd rom “La lunette”, “La canfora” e per il dvd “ La fuga”. Coordinamento dell’insegnante Katona.

I.I.S. “Majorana” di Grottaminarda (AV), classe 5^A, per il dvd “Senza Regole”. Coordinamento degli insegnanti Alvino e Candelmo.

Centro Studi e Ricerche del Comune di Parma, per il coordinamento dei dvd “Il fanciullo e l’averla”, “Lontananze, storia di ordinaria indifferenza”, “La benedizione”, “The colours of faith”, “X Y 360 la scelta” e “Un ronzio intorno a noi”.

Associazione Culturale Nuovi Territori di Galliate (NO), per il coordinamento dei dvd “Fuori dall’ombra”, “Viaggio difficoltoso”, “Evoluzione umana”, “Io sono io”, seguiti dalle insegnanti Tanzi e Leuzzi.

Istituto Tecnico per il Turismo “Marco Polo” di Palermo, gruppo di studenti del laboratorio “Gli attori della legalità”, per il dvd “La voce del castello”. Coordinamento degli insegnanti Cannata e Vassallo.

Istituto Aycardi-Ghiglieri  di Finale Ligure (SV), gruppo di studenti per il dvd “Poteva essere il primo bacio”. Coordinamento dell’insegnante Braghini.

Liceo Scientifico “Don Carlo La Mura” di Angri (SA), varie classi, per il dvd “La migliore amica”. Coordinamento dell’insegnante Ferrigno.

I.P.I.A. “Longo” di Pompei (NA), classe 4^ elettrotecnica, per il dvd “Euro falsi”. Coordinamento degli insegnanti Fienga e Somma.

Liceo Scientifico Statale “Metastasio” di Scalea (CS), per il dvd “Questioni meridionali”. Coordinamento degli insegnanti Montoro e Malfitano.

Istituto Statale d’Arte “Russo” di Monopoli (BA), classe 5^E, per l dvd “Versinken”, “Life is a comic” e “Uber – Mensch”. Coordinamento dell’insegnante Corinna.

I.T.C. “Piria” di Reggio Calabria, classi 4^ e 5^, per il dvd “ Piccioccusu”. I.T.C. “Ferraris” di Reggio Calabria, per il dvd “24 ore dopo”. Coordinamento degli insegnanti Melchionda e Milasi.

Istituto comprensivo “Campanella – Sturzo” di Catania, classi 2^A e 3^A, per il dvd “Una settimana con cirillo”. Coordinamento degli insegnanti Bannò e Lenti.

Liceo Classico “Maurolico” di Messina, un gruppo di studenti per il dvd “Il pranzo della domenica”. 

IV. Sezione Università e Accademie

Hanno partecipato anche i seguenti studenti:

Giuseppe Marco Albano, Università di Parma, per il dvd “Il cappellino”.

Giada Ceotto, Corso di Laurea Tecniche Artistiche e dello Spettacolo Isola della Giudecca Venezia, per il dvd “Film 27”.

Edoardo Gridelli e Boris Simonetti, Dipartimento Scienze Chimiche di Trieste, per il dvd “Chemical Attack”.

Giaggioli Maria Paola, Accademia Belle Arti di Venezia, per il dvd “Frogman”.

Fabio Marson, per il dvd “No problema”.

Vanessa Saccardo, Accademia Belle Arti di Venezia, per il dvd “Knytt!”.

Marco Crosera, Accademia Belle Arti di Venezia, per il dvd “Bitume - fragranza d’infissi!”.

Elena Baucke e Giovanni Folena, per il dvd “Specchi”.

Alessandro Camilot, Università degli Studi di Padova, per il dvd “Incrocio di stili”.

Studenti DAMS Cinema di Gorizia, per il dvd “Parla con lui”.

Cineteca di Bologna, gruppo di un laboratorio d’animazione, per i dvd “Gioco io che giochi tu” e “Kill red”.

Letto, approvato e sottoscritto
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