VERBALE COMMISSIONE ESAMINATRICE

Oggi, 15 aprile 2003 alle ore 17.30, si è riunita nella seduta conclusiva e deliberante la Commissione esaminatrice del Concorso “Europa e Giovani 2003”, nominata dal Consiglio di Amministrazione dell’Istituto Regionale di Studi Europei del Friuli Venezia Giulia (Irse) e composta da: Prof.ssa Gabriella Poli Bracco, Prof.ssa Annamaria Fioret, Prof.ssa Ivana Franco, Prof.ssa Flora Garlato, Dott.ssa Martina Ghersetti, Prof.ssa Ivana Pizzolato, Dott. Roberto Polesel, Dott. Federico Rosso e coordinata dalla direttrice dell’Irse, Laura Zuzzi.

Al Concorso – aperto a Scuole e Università di tutte le regioni italiane e della Comunità Alpe Adria – hanno risposto in 744 (settecentoquarantaquattro) partecipanti con elaborati, per la maggior parte individuali, suddivisi in: tesine universitarie, ricerche interdisciplinari, articoli giornalistici, racconti brevi, interviste in audiocassetta e CD, disegni, collages. 

I lavori sono pervenuti da: Università di Bologna, Brescia, Costanza (Germania), Firenze, Forlì, Gorizia, Padova, Torino, Trento, Trieste, Venezia, Verona, Udine, Wroclaw (Polonia); Scuole Medie Superiori delle province italiane di Bari, Benevento, Brescia, Catania, Foggia, Gorizia, Pesaro Urbino, Potenza, Pordenone, Treviso, Trieste, Udine, Venezia, Verona, Vicenza; Scuole Medie Inferiori ed Elementari di Friuli Venezia Giulia, Abruzzo, Basilicata, Emilia Romagna, Piemonte, Puglia, Sicilia, Trentino, Veneto e Croazia.

I temi proposti. Tredici erano le tracce proposte, graduate secondo le diverse età. Agli universitari era richiesta una tesina su una scelta di cinque argomenti: 2003 anno internazionale dell’acqua; Governare la globalizzazione; Adriatico mare d’Europa; Effetto serra; Democrazia e paradossi. 

Impegnative anche le quattro proposte per gli studenti delle medie superiori: Acqua risorsa e minaccia; 2003 anno europeo dei disabili; Vocabolario ragionato; Viaggi fai-da-te. Per i piccoli di medie ed elementari, tre tracce su: Vicino al fiume; Quattrozampe; Magie di ieri e oggi. 

Per tutti anche la proposta di un nuovo logo per la maglietta dell’Irse “L’Europa sei tu”.

La Commissione ha rilevato, con grande soddisfazione, un aumento e soprattutto un buon livello qualitativo dei lavori provenienti dalle Università e dalle Scuole Medie Superiori, con allargamento a diverse regioni italiane anche del centro e del sud. Allargata anche la tipologia degli Universitari, provenienti da Corsi di laurea in Scienze Politiche, Scienze Ambientali, Scienze Internazionali, Storia e conservazione dei beni architettonici e ambientali, Ingegneria, Giurisprudenza, Economia, Lettere, Filosofia. Buona anche la partecipazione delle Scuole Elementari e delle Medie Inferiori.

La Commissione ha rivolto un ringraziamento ai molti docenti amici dell’Irse e ai responsabili di giornali e TV, che hanno appoggiato la divulgazione del Concorso, ai tanti sconosciuti “navigatori” in Università e Scuole, che hanno segnalato il Bando anche in rete.

Uno speciale ringraziamento viene rivolto alla FONDAZIONE CASSA DI RISPARMIO DI UDINE E PORDENONE e alla BANCA POPOLARE FRIULADRIA e al COMUNE DI PORDENONE per la partecipazione alla formazione del monte premi.

Materiale informativo sull’Unione Europea è stato  gentilmente fornito dall’INFOPOINT Europa di Trieste e dalla Rappresentanza a Milano della Commissione Europea.  

Nell’assegnare i premi, soprattutto quelli per gli studenti universitari e degli ultimi anni delle Superiori, la Commissione ha voluto anche incentivare esperienze estive di incontri giovanili internazionali, segnalando, qui di seguito,  alcune iniziative selezionate dal SERVIZIO INFORMAESTERO dell’Irse.

· Campi Internazionali di Legambiente volontariato ambientale e sociale in Austria, Danimarca, Francia, Galles, Germania, Inghilterra (2/3 settimane in varie date luglio-agosto 2003. Programmi per 16-20 anni e programmi oltre i 18; quota partecipazione:  € 166,00 + € 30,00 tessera Legambiente + spese di viaggio).

· legambiente.stasi@tiscalinet.it

· Campi di lavoro Centofiori, volontariato storico-archeologico, ambientale e sociale in vari Paesi (campi di 2/4 settimane, tra giugno e settembre. Dai 18 anni in su, quota di partecipazione € 85,00 + € 15,00 tessera associativa + spese di viaggio).

· .www.sci-italia.it

· Campi di lavoro APARE, volontariato storico-archeologico in Provenza (Francia), campi di 3 settimane da giugno a settembre, età dai 18 anni in su (quota di partecipazione € 122,00 + spese di viaggio).

· www.apare-gec.org
· The International Astronomical Youth Camp a Klingenthal (Germania) dal 19 luglio all’8 agosto (16-24 anni; quota di partecipazione € 410,00 + spese di viaggio; lingua veicolare inglese).

· www.iayc.org
· Get together 2003: European Study Camp ad Aachen (Germania) dal 30 agosto al 13 settembre (17-26 anni; quota di partecipazione € 210,00 + spese di viaggio; lingue veicolari tedesco e inglese).

· www.jugendwerk-aachen.de
UNIVERSITà

***Due Premi Speciali di € 500,00 della Fondazione Cassa di Risparmio di Udine e Pordenone: 

Vanessa Isola, di Sacile (PN), Corso di laurea quadriennale in Scienze Politiche, Indirizzo Economico, all’Università di Padova

Affronta compiutamente – facendo riferimento ad un’ampia bibliografia – il tema della gestione delle risorse idriche, sia per quanto riguarda la domanda che l’offerta. Propone alcuni esempi di buone pratiche riportando esperienze di Paesi europei.

Francesca Rivelli, di Bolzano, Corso di laurea in Scienze Internazionali, all’Università di Bologna, sede di Forlì.

Partendo dall’analisi del libro di Joseph Stiglitz “la globalizzazione e i suoi oppositori”, affronta diversi aspetti della globalizzazione (politica, culturale, sociologica, economica) sottolineando l’esigenza di un riferimento etico comune, rispetto al quale intravvede un possibile ruolo da parte dell’Europa, capace di ri-cercare la propria identità.

*** Due Premi Speciali di € 500,00 della Banca Popolare FriulAdria di Pordenone:

Elena Righetti, di San Martino Buon Albergo (VR), Corso di laurea in Lettere e Filosofia, all’Università di Verona.

Partendo dall’esperienza personale di un soggiorno nelle isole di Cherso e Lussino, spazia tra storia, cultura, letteratura per parlare dell’Adriatico e del suo ruolo nei secoli. Ben si inseriscono nel testo le citazioni di Magris, Braudel, Matvejevic. Ricca e ben selezionata la bibliografia. 

Enrico Maria Mason, di Cordenons (PN), Corso di laurea in Scienze Ambientali, all’Università di Trieste.

Lavoro ampio e documentato sul problema dell’effetto serra; approfondisce le questioni legate al Protocollo di Kyoto e alle applicazioni date dall’Europa e dall’Italia. Prende in esame l’esauribilità delle fonti fossili, illustrando provvedimenti attuati e possibili. Allega preziose tabelle illustrative; trae opportune e personali conclusioni.

*** Premio Speciale Dedica di € 500,00 del Comune di Pordenone:

Mariachiara Guerra, di Sulmona (AQ) Corso di Laurea in Storia e Conservazione dei Beni Architettonici e Ambientali al Politecnico di Torino

Prende spunto da una frase dello scrittore greco Vassilis Vasilikos sulla morte di Socrate per un felice excursus storico su democrazia e paradossi. Dalle pagine dei “Dialoghi” alla situazione internazionale attuale che “demolisce, istante per istante, come un tarlo, la nostra solida certezza di vita libera e sicura”. Un’esposizione snella con opportuni riferimenti letterari da Pirandello a Bulgakov, a Tommasi di Lampedusa. 

ALTRI PREMI

*** Primo Premio da € 400,00  

Maria Taradayezyk, di Wroclaw, Corso di laurea in Filologia Romanza, all’Università di Wroclaw

Raffronta gli aspetti negativi della globalizzazione con l’esperienza del socialismo reale, da lei conosciuta in Polonia. Auspica il riferimento ad un’etica comune che conduca alla soluzione dei problemi senza soffocare le caratteristiche delle varie regioni del mondo. Giudica l’UE un esempio riuscito di globalizzazione nel rispetto delle differenze. 

*** Tre premi da € 300,00

Serena Larentis, di Trento, Corso di laurea in Mediazione Linguistica per le imprese e il turismo, all’Università di Trento

Un ampio excursus storico dell’area adriatica, rifacendosi anche alla grande mostra “Patriarchi: quindici secoli di civiltà”; dalla preistoria alla penetrazione cristiana, dall’influenza della Repubblica di Venezia alle più attuali vicende. Si sofferma anche su un Adriatico letterario da Foscolo a Biagio Marin a Comisso.
Elena Don, di Torreano (UD) Corso di laurea in Scienze dell’Educazione all’Università di Trieste

Partendo da una frase di Vassilis Vassilikos analizza quelli che sono per lei i tre paradossi più evidenti della attuale democrazia: la guerra umanitaria, l’esclusione degli immigrati, la criminalizzazione dei movimenti pacifisti.   
Francesco Premi, di Verona, Corso di laurea in Scienze Politiche, all’Università di Padova
Alcune espressioni di Vassilikos e la sua passione per l’etimologia delle parole vengono analizzate come antidoto al troppo parlare “a vanvera” dei nostri giorni. Si sofferma sui paradossi attuali della democrazia: la guerra e lo scontro di civiltà. Buone citazioni di Magris, Bobbio, Pasquino. 

*** Tre premi da € 250,00

Elisa Carta, di San Daniele Del Friuli (UD), Corso di laurea in Relazioni Pubbliche, all’Università di Udine

Partendo dal libro di Joseph Stiglitz  “La globalizzazione e i suoi oppositori”, mette a confronto diverse posizioni, con citazioni che evidenziano attente letture per un tema così problematico. 

Massimo Stella, di Pordenone, Corso di laurea in Economia e Commercio, all’Università di Udine

Partendo dall’analisi del libro di Stiglitz sulla globalizzazione, si sofferma sul ruolo dell’Europa e le sue carte da giocare: “dignità umana e sviluppo sostenibile come valori cardine per governare la globalizzazione”.

Sara Rocutto, di Chions (PN), Corso di laurea in Ingegneria, all’Università di Trieste

Analizzando le possibili vie di un governo della globalizzazione, mette in rilievo anche le contraddizioni e le difficoltà dell’Europa, che pure mantiene un ruolo chiave.

MEDIE SUPERIORI

***Due Primi Premi a pari merito di € 350,00
Alice Mariotti della Classe 4ª B del Liceo Scientifico Statale “Primo Levi” di San Floriano (VR) 

Un valido approccio ai temi dell’ambiente, dell’identità culturale e del multiculturalismo con lucida analisi delle complessità e stimoli ad un impegno concreto dei giovani.

Micaela Bernardinello e Anna Rossi, della classe 2ª AL del Liceo Classico Statale, Indirizzo Linguistico, “Cotta” di Legnago (VR)

La problematica della partecipazione dei disabili è affrontata sotto vari aspetti, con il contributo dei risultati di un interessante questionario inserito online, cui  si uniscono interviste a responsabili di istituzioni e associazioni di volontariato.

***Due Secondi Premi di € 300,00
Isabella Scaini, della Classe 5ª A dell’Istituto Tecnico Statale per il Turismo “Pietro Savorgnan di Brazzà” di Lignano (UD)

Un sintetico e centrato identikit del nuovo “turista ecocompatibile”. Visto con l’occhio acuto di una futura operatrice turistica.

Valentina Russo della classe 2ª E del Liceo Classico “Stellini” di Udine

Lucida disamina dei problemi legati a: sviluppo sostenibile, identità locale e multiculturalismo; con l’invito ad un atteggiamento critico e realista.
*** Due Terzi Premi di € 250,00 

Angelo Pertoldi, della classe 4ª dell’I.T.I. “Arturo Malignani” di Udine

Una analisi approfondita del problema del dissesto idrogeologico in Italia, con alcune proposte tra cui quella di istituire un “tutore del territorio”.

Sara Lenardon, della classe 5ª A IGEA dell’Istituto Istruzione Superiore “Vincenzo Manzini” di San Daniele del Friuli (UD)

La formula “viaggio organizzato” e il “ viaggio fai-da-te” sono messi  a confronto in maniera originale per un itinerario alla scoperta della Finlandia. 

Altri Premi di € 200,00
Zahir Fetovski e Michele Savietto, della classe 1ª B dell’I.T.I.S. “Einaudi” di Montebelluna (TV)

Hanno espresso in tre brevi articoli il significato di tre punti chiave per l’Europa: sviluppo ecocompatibile, identità locale, multiculturalismo. Buone ricerche e considerazioni personali.

Alessandro Bertoli, della classe 3ª B del Liceo Ginnasio “Arnaldo” di Brescia
Un originale lavoro in cui un “vocabolario” con le parole chiave dei problemi dell’Europa odierna viene letto distrattamente da un cittadino del 2010. Ottimi riferimenti bibliografici inseriti tra spunti ironici, sferzanti critiche e messaggi di speranza.

Francesca Pons, della classe 4ª IGEA dell’Istituto Istruzione Superiore “Vincenzo Manzini” di San Daniele del Friuli (UD)

L’esempio concreto di una comunità impegnata nella tutela e nella soluzione di alcune problematiche di giovani e adulti disabili.
Thomas Santalucia della classe 5ª AP dell’Istituto Magistrale “Caterina Percoto” di Udine

Una ricca ricerca sulle ragioni del dissesto idrogeologico e sui possibili rimedi, a partire dalle responsabilità di ognuno.

Lorena Chiarandon, della classe 4ª A IGEA dell’Istituto Istruzione Superiore “Vincenzo Manzini” di San Daniele del Friuli (UD)

Interviste a un professore universitario e a un giovane coinvolti nelle tematiche legate ai disabili. Lavoro che denota maturità e approfondimento del problema.

Lucia Savia Buchicco, Erica Macellaro e Aurora Pacella, della Classe 2ª del Liceo Scientifico “Galileo Galilei” di Potenza

Una interessante intervista al presidente dell’Azienda Sanitaria della loro città, toccando vari aspetti di tutele e iniziative a favore dei disabili.

Elisabetta Pizzato, della classe 4ª del Liceo Scientifico “Grigoletti” di Pordenone

Una non banale proposta di nuovo logo per la T-shirt dell’Irse “L’Europa sei tu”.

Sara Ortis, della classe 5ª Corso IGEA dell’Istituto Istruzione Superiore “Vincenzo Manzini” di San Daniele del Friuli (UD).

Viaggi organizzati o “fai-da-te”, o esperienze di interscambi giovanili. Tante occasioni per conoscere l’Europa e se stessi.

Roberto Simone, della classe 1ª del Liceo Scientifico “Majorana” di Genzano di Lucania (PZ)

Una ricerca ben documentata sulle ragioni e su alcuni possibili rimedi allo spreco di risorse idriche. 

Francesca Segatto, della classe 2ª del Liceo Classico I.T.I.S. di Motta di Livenza (TV)

Partendo dall’esperienza dell’inondazione del pordenonese nel novembre 2002, fa un breve excursus su alcune importanti catastrofi idrogeologiche. 

Giulia Norbedo, classe 4ª F Ginnasio del Liceo Classico “Petrarca” di Trieste.

Uno scambio di e-mail tra due gemelle in vacanza studio: una a Londra e l’altra a Berlino. Spostarsi in Europa per conoscere veramente le persone.

Luca Scarbolo, della classe 4ª AER A dell’I.T.I. “Arturo Malignani” di Udine.

Una documentata ricerca sui dissesti idrogeologici, con molti esempi, sia a livello di normative che di interventi concreti sul territorio italiano.
MEDIE INFERIORI

LAVORI DI GRUPPO

***Due Primi Premi a pari merito di € 300,00 materiale per divertirsi con le lingue straniere e magliette Irse "L’Europa sei tu”

Studenti della Classe 3ª F della Scuola Media Istituto Comprensivo di San Filippo Del Mela (ME)

“A spasso con Lilly”, “In giro per i parchi europei”, e “Suggerimenti al nostro Comune” sono i titoli di tre lavori di gruppo molto ricchi di osservazioni, ricerche su libri e in rete e rielaborazioni personali sul rispetto per gli animali e l’organizzazione di spazi pubblici anche per loro nelle città.

Studenti della classe 1ª E della Scuola Media “Caprin” Istituto Comprensivo Valmura di Trieste

“Londra e Gorizia due città vicino al fiume” una originale e sapiente ricerca di gruppo, trasformata in una simpatica avventura di Robin e Glenda. Bella impaginazione con foto e disegni.
***Tre Secondi Premi a pari merito di € 250,00 materiale per divertirsi con le lingue straniere e magliette Irse "L'Europa sei tu”
Studenti della classe 1ª e 2ª A della Scuola Media Istituto Comprensivo di Palazzolo dello Stella (UD)

Magie per città a misura di bambino, con l’aiuto del topo Geronimo Stilton e di Kiki, la streghina buona e di Paperino, che riesce persino a far sborsare soldi a Paperone per costruire tante piccole piazze verdi dove incontrarsi, parchi non vietati ai cani e una nuova Udine attraversata su miniauto elettriche.

Studenti della classe 1ª D della Scuola Media Istituto Comprensivo “Giovanni Lucio” di Muggia (TS)

Un cartellone-manifesto di gruppo, con scenette che si svolgono in alcune capitali europee con spazi adatti ai bambini e ai loro amici quattrozampe. Ricerca, fantasia e gusto del colore.

Studenti della classe 2ª E della Scuola Media “Nicola Sole” di Senise (PZ)

Cinque raccontini originali e ben scritti con i desideri di una città ideale: Bimbopoli al posto di Inquinet-Opoli, con macchine a ossigeno potenziato, tanti spazi verdi, e scuole luminose e forti che non possano cadere in caso di terremoto.

***Un Terzo Premio di € 200,00 materiale per divertirsi con le lingue straniere e magliette Irse "L'Europa sei tu”
Studenti della classe 2ª A della Scuola Media “Serafini-Capograssi” di Sulmona (AQ)

Cinque ricerche a piccoli gruppi su città italiane ed europee formatesi sulle sponde di un fiume. Da Sulmona a Rotterdam, Londra, Innsbruck, Pisa, Parigi, Nimega. Appunti interessanti di storia, geografia e arte.

Lavori INDIVIDUALI O in coppia 

***Premi in materiale per divertirsi con le lingue straniere e magliette Irse "L'Europa sei tu"

Deborah Scubla della classe 3ª A della Scuola Media di Montereale (PN)

Un lungo, scorrevole racconto di magie tra Londra e Montereale Valcellina, con Harry Potter e compagni.

Francesca Del Negro e Giovanni de Palo della classe 2ª B della Scuola Media “De Marchesetti” di Sistiana (TS)

Storia di un legionario romano da Forum Julii (Cividale) a Aquincum (Buda), portando il Tocai dal Natisone al Danubio.

Mirko Micoli della classe 2ª A della Scuola Media “Pellegrino da San Daniele” di San Daniele del Friuli (UD)

Storia di Toby che sogna prima una città del bengodi ma poi capisce che per vivere bene in città ci sono regole da rispettare.
Martina Vidal della classe 3ª F della Scuola Media “Guglielmo Marconi” di Maniago (PN)

Un lunghissimo racconto di fantasia in una Parigi trasformata in città per i bambini con l’aiuto di Mago Magnus.

Filippo Monti della classe 2ª della Scuola Media “Santa Umiltà” di Faenza (RA)

“Un sogno nel cassetto”: tutti i più famosi personaggi di Disney sono coinvolti per realizzare la città ideale. Ma ci vuole il collaudo dei bambini.
ELEMENTARI

***Tre Primi Premi a pari merito di € 350,00 materiale per divertirsi con le lingue straniere e magliette Irse "L'Europa sei tu"

Alunni delle classi 3ª A e 3ª B della Scuola Elementare “Cesare Battisti” di Monfalcone (GO)

“A spasso per città d’Europa con l’amico a quattrozampe”. Una documentata ricerca sugli spazi pubblici per gli animali domestici in alcune città europee, citando diverse legislazioni e  regolamenti, arricchita da disegni e scenette presentate in un simbolico album a forma di cucciolo.

Alunni delle classi 2ª e 4ª B della Scuola Elementare “Dr. Ales Bebler” di Ankaran-Hrvatini (Slovenia)

“È bello aver un cane ma bisogna aver cura di lui”: raccontini individuali in sloveno e italiano e ricerche, unite ad alcune sensate proposte per le autorità del comune. Completa il lavoro una cartella di belle incisioni su linoleum, opera dei più piccoli. 

Alunni delle classi 5ª A e 5ª C della Scuola Elementare “Zanella” di Alte di Montecchio Maggiore (VI)

Una bella serie di racconti fantasiosi con diversi personaggi (soprattutto Harry Potter e Geronimo Stilton) che arrivano in aiuto di sindaco e bambini per fornire idee per una città più vivibile, con bici, parchi gioco e anche più tempo libero per i genitori.

***Tre Secondi Premi a pari merito di € 300,00 materiale per divertirsi con le lingue straniere e magliette Irse "L'Europa sei tu”

Alunni della classe 3ª della Scuola Elementare di Albaro di Ronco all’Adige (VR)

Bella storia di una città magica in cui il super maestro Geronimo Stilton legge “Il grande libro della pace”.

Alunni della classe 4ª della Scuola Elementare “Capodigiano” di Muro Lucano (PZ)

Dopo viaggi di fantasia, Domenico e i suoi amici scoprono che il loro paese, Muro Lucano, è già un bel paese in cui i bambini si trovano bene.

Alunni della classe 3ª C della Scuola Elementare “Enrico Pessina” di Ostuni (BR)

La scoperta di una polverina magica da spargere sopra le città inadatte ai bambini e anche sopra a certi “genitori che corrono avanti e dietro come pazzi”.

***Tre Terzi Premi a pari merito di € 250,00 materiale per divertirsi con le lingue straniere e magliette Irse "L'Europa sei tu

Alunni delle Classi 4ª C e D e 3ª D della Scuola Elementare “Luigi Capuana” di Barcellona (ME)

“Sogno di un mattino piovoso”. Una storia di gruppo in cui scompaiono per magia tutti “gli sfasci”: i mucchi di macchine abbandonate tra le case popolari del loro paese e compaiono prati verdi. E inoltre la proposta di un logo “L’Europa cerniera del mondo” per la T-shirt Irse. 
Alunni della classe 5ª A e B della Scuola Elementare “Galileo Galilei” di Villatora Saonara ( PD)

Harry Potter e Geronimo Stilton intervistano bambini di diverse epoche storiche sui loro desideri di una città diversa. Idee originali e suggerimenti concreti.

Alunni delle classi 5ª E e 5ª F della Scuola Elementare “Collodi” di Fidenza (PR)

L’ideazione di tre proposte per un nuovo logo della T-shirt Irse “l’Europa sei tu”

Lavori INDIVIDUALI

***Premi in materiale per divertirsi con le lingue straniere e magliette Irse "L'Europa sei tu"
Antonella Accili della classe 3ª A della Scuola Elementare “Guglielmo Marconi” di Lauria (PZ)

Mago Merlino e la Fata Turchina aiutano Antonella a costruire una città dove tutti i bambini, anche l’amica che non può camminare, possono giocare senza pericoli.

Marianna Zanderigo Rosolo della classe 1ª della Scuola Elementare “A gloria dei Caduti in guerra” di Lorenzago (BL)

Una bella storiella di “Bambini e magie” nella città di Alle dove le nuvole erano gialle.

Marisa Fiordelisi della classe 3ª della Scuola Elementare Parificata “Sacro Cuore” di Trieste

Un bel “progetto” per cassonetti puliti, aiuole fiorite e piste ciclabili nell’amata Trieste trasformata con l’aiuto di Mago Merlino.

Giuseppina Ruggiero della classe 5ª della Scuola Elementare “Collodi” di Fidenza (PR)

Un disegno idea per una nuova T-shirt dell’Irse “L’Europa sei tu” 

Francesco Possega della classe 5ª della Scuola Elementare Parificata “Sacro Cuore” di Trieste

Merlino in campo, insieme ai bambini, per una città pulita con macchine che funzionano ad acqua.

La Commissione ha inoltre deciso di fare omaggio di alcune recenti pubblicazioni dell’Irse agli

INSEGNANTI che hanno seguito i lavori.

Antonietta Rubiconto e Laura Chiozzini, Liceo Classico “Cotta” di Legnago (VR)

Lauretta Iuretig, I.T.S.T. “Pietro Savorgnan di Brazzà” di Lignano (UD)

Chiara Fragiacomo, Liceo Classico “Stellini” di Udine

Ada Maffei, I.T.I. “Malignani” di Udine

Isanna Bonoris, Istituto di Istruzione Superiore “Vincenzo Manzini” di San Daniele del Friuli (UD)
Ivana Vanda Zanardo, I.T.S. “Einaudi” di Montebelluna (TV)

Elisa Sciuto e Delio Zinoni, Liceo Ginnasio “Arnaldo” di Brescia

Gianfranco Scialino, Istituto Magistrale “Percoto” di Udine

Silvana Gracco e Antonella Santagata, Liceo Scientifico “Galilei” di Potenza

Silvio Dalla Torre, I.T.I.S. di Motta di Livenza (TV)

Paolo Privitera, Liceo Ginnasio “Petrarca” di Trieste

Santa Arena, Istituto Comprensivo S. Filippo del Mela di Messina

Donatella Fusco e Cristina Marsi, Scuola Media “Caprin” di Trieste

Fogar e Rizzi, Scuola Media Palazzolo dello Stella (UD)

Idilia Giacca Mosca, Scuola Media Istituto Comprensivo “Lucio” di Muggia (TS)

Maddalena Marcone, Scuola Media “Nicola Sole” di Senise (PZ)

Elisabetta di Rosa e Bianca Maria Prozzi, Scuola Media “Serafini-Capograssi” di Sulmona

Ivetta Scaini, Scuola Media “Pellegrino da San Daniele” di San Daniele del Friuli (UD)

Laura Venturelli, Scuola Media “Santa Umiltà” di Faenza (RA)

Mariagrazia Mazzara, Scuola Elementare “Cesare Battisti” di Monfalcone (GO)

Anita Saksida, Mirjam Valentic e Elda Radovac, Scuola Elementare “Dr. Ales Bebler” di Ankaran-Hrvatini (Slovenia).

Maria Teresa Dalle Molle e Roberta Reniero, Scuola Elementare “Zanella” di Alte di Montecchio Maggiore (VI)

Orietta Sivero, Scuola Elementare di Albaro di Ronco all’Adige (VR)

Annamaria Pace, Scuola Elementare “Capidigiano” di Muro Lucano (PZ)

Angela Rosa Morelli, Scuola Elementare “Pessina” di Ostuni (BR)

Caterina Gambino e Antonella Crinò, Scuola Elementare “Capuana” di Barcellona (ME)

Chiara Compagno, Scuola Elementare “Galilei” di Saonara (PD)

Maria Gentilini e Annarita Frati, Scuola Elementare “Collodi” di Fidenza (PR)

Agata Sirianni, Scuola Elementare “Marconi” di Lauria (PZ)

Il bando della prossima edizione

per l’anno scolastico 2003/2004

potrà essere richiesto

dal mese di novembre 2003 a:

ISTITUTO REGIONALE DI STUDI EUROPEI DEL FRIULI VENEZIA GIULIA

VIA CONCORDIA 7 – 33170 PORDENONE

Tel. 0434/365326 Fax 0434/364584
11

