VERBALE COMMISSIONE ESAMINATRICE

Oggi, 7 aprile 2004 alle ore 17.30, si è riunita nella seduta conclusiva e deliberante la Commissione esaminatrice del Concorso “Europa e Giovani 2004”, nominata dal Consiglio di Amministrazione dell’Istituto Regionale di Studi Europei del Friuli Venezia Giulia (Irse) e composta da: Gabriella Poli Bracco, Annamaria Fioret, Ivana Franco, Flora Garlato, Martina Ghersetti, Nicoletta Padoani, Ivana Pizzolato, Roberto Polesel, Federico Rosso, Lara Zani e coordinata dalla direttrice dell’Irse, Laura Zuzzi.

Al Concorso – aperto a Scuole e Università di tutte le regioni italiane e della Comunità Alpe Adria – hanno risposto in 1130 (millecentotrenta) partecipanti con elaborati, suddivisi in: tesine universitarie, ricerche interdisciplinari, articoli giornalistici, racconti brevi, interviste in audiocassetta e CD, disegni. 

I lavori sono pervenuti da: Università di Bologna, Brescia, Cosenza, Firenze, Forlì, Genova, Gorizia, Lecce, Messina, Milano, Napoli, Perugia, Pisa, Padova, Torino, Trieste, Udine; Scuole Medie Superiori delle province italiane di Ancona, Campobasso, Potenza, Pordenone, Treviso, Trieste, Udine, Venezia, Verona; Scuole Medie Inferiori ed Elementari di Friuli Venezia Giulia, Basilicata, Emilia Romagna, Puglia, Sicilia, Toscana, Umbria, Veneto e dalla Slovenia.

I temi proposti. Quindici erano le tracce proposte, graduate secondo le diverse età. Per gli universitari vi era una scelta di ben nove argomenti: dall’uso dell’idrogeno, alle esperienze di stage di lavoro, ai rapporti Islam-Europa, e Europa-Cina, alle nuove leggi sulla famiglia, alla figura di De Gasperi e la sua visione di Europa, ai problemi dell’allargamento a 25, al ruolo dell’Europa come potenza politica. 

Impegnative e stuzzicanti  anche le tracce proposte agli studenti delle medie superiori: Il fenomeno del viaggio visto come incontro-confronto con altre culture e scoperta-rispetto dell’ambiente, oppure la scelta di un film e  di un gruppo musicale che hanno unito i gusti dei ragazzi europei negli ultimi anni esercitandosi a scrivere, con stile giornalistico, due recensioni di, al massimo, 3000 battute ciascuna.

I piccoli di medie ed elementari potevano partire dal motto “Gimme 5”, dammi il cinque, per fare ricerche sugli sport preferiti, oppure inventarsi un gemellaggio con una classe in uno dei nuovi Paesi che entreranno nell’Unione Europea: città e natura da scoprire, gente da incontrare, musiche e cibi da gustare… oppure intervistare compagni di classe di altre nazionalità su come si fa festa nelle loro famiglie o nei loro paesi di origine: compleanni ricorrenze, feste religiose, di paese… 

La Commissione ha rivolto un ringraziamento ai molti docenti amici dell’Irse e ai responsabili di giornali e TV, che hanno appoggiato la divulgazione del Concorso, ai tanti sconosciuti “navigatori” in Università e Scuole, che hanno segnalato il Bando anche in rete.

Uno speciale ringraziamento viene rivolto alla FONDAZIONE CASSA DI RISPARMIO DI UDINE E PORDENONE e alla BANCA POPOLARE FRIULADRIA e al COMUNE DI PORDENONE per la partecipazione alla formazione del monte premi.

Materiale informativo sull’Unione Europea è stato gentilmente fornito dall’INFOPOINT Europa di Trieste 

Nell’assegnare i premi, soprattutto quelli per gli studenti universitari e degli ultimi anni delle Superiori, la Commissione ha voluto anche incentivare esperienze estive di incontri giovanili internazionali, segnalando, qui di seguito, alcune iniziative selezionate dal SERVIZIO INFORMAESTERO dell’Irse.

· Campi Internazionali di Legambiente volontariato ambientale e sociale in Austria, Danimarca, Francia, Galles, Germania, Inghilterra (2/3 settimane in varie date luglio-agosto 2004. Programmi per 16-20 anni e programmi oltre i 18; quota partecipazione: € 171,00 + € 26,00 tessera Legambiente + spese di viaggio). 

www.legambiente.com

· International Youth Camp 2004 – German Baloon Federation dal 31 luglio al 7 Agosto 2004, una settimana aperta a adolescenti che vogliano partecipare ad un campo con possibilità di praticare vari sport e sperimentare l’ebbrezza di un volo in mongolfiera. Costo 130 Euro viaggio escluso.

www.dfsv.de/jugend/2004/iyc.htm

· Vacanze alternative in bicicletta organizzate dall’associazione Zeppelin, propone tour in diverse parti d’Europa a prezzi contenuti. Pedalando non si inquina, si gode il viaggio e si impara a conoscere aspetti inediti di nazioni straordinarie.
www.zeppelin.it

· National Trust fondato da tre filantropi inglesi in epoca vittoriana preoccupati dell’impatto nell’ambiente di una crescita industriale senza controllo. Ora vengono curati 248.000 ettari di terreno, con giardini, luogo di interesse culturale e chilometri di spiagge. Si organizzano in tutta la Gran Bretagna campi di volontariato a prezzi modici che conciliano il divertimento alla coscienza ambientale.
www.nationaltrust.org.uk

· “Give Peace a chance” European Youth Encounter International Music-Project to fight against racism, xenophobia  and violence. Aachen-Aquisgrana (Germania) dal 26 luglio all’8 agosto 2004 (16-25 anni; quota di partecipazione        € 283,00 + spese di viaggio; lingue veicolari tedesco e inglese). 

www.hauseich.de 

UNIVERSITà

*** Due Premi Speciali di € 500,00 della Fondazione Cassa di Risparmio di Udine e Pordenone: 

Elisa Vanin, di Dosson di Casier (TV), Corso di Laurea in Scienze Internazionali e Diplomatiche, Università di Udine - sede di Gorizia. 

La Cina è diventata un soggetto imprescindibile nell’economia e nelle relazioni internazionali. L’autrice, partendo dal 1979, esamina la crescita economica evidenziando anche il problema della contraffazione dei marchi e della mancanza di regole che tutelino i lavoratori in quel Paese. Sostiene che l’Europa non può limitarsi ad un atteggiamento difensivo ma deve elaborare una strategia di dialogo. Corposa analisi, fitta di dati, ampiamente commentati. Accurata la scelta delle fonti.

Samuela Bassi, di Ponte di Piave (TV), Corso di Laurea in Economia del Commercio Internazionale e dei Mercati Valutari, Università di Trieste
C'è idrogeno nel nostro futuro? Alla domanda risponde sicuramente la tesina che - seguendo una traccia coerente - centra più delle altre il tema proposto. Si contrappone l'esigenza manifestata dal Commissario europeo De Palacio di raggiungere un'indipendenza energetica europea con i problemi e le criticità presentate dall'utilizzo del nucleare: scorie, sicurezza e vulnerabilità al terrorismo innanzi tutto. Molto pertinente l’introduzione dell'argomento idrogeno nella scena europea con cenni al gruppo Hydrogen vision e perseguimento degli impegni presi a Kyoto. Si fa apprezzare anche per l’ esposizione scorrevole di stampo giornalistico. Abbondante e curata la bibliografia.

*** Due Premi Speciali di € 500,00 della Banca Popolare FriulAdria di Pordenone:

Chiara Morassut, di Monfalcone (Go), Corso di Laurea in Scienze della Comunicazione, Università di Trieste.

Offre un quadro esauriente dell’esperienza di stage di lavoro durante il periodo di studi universitari, con riferimento anche agli aspetti normativi. Vengono evidenziate le opportunità di crescita personale per lo studente con possibilità anche di acquisire nuove competenze. Da alcune esperienze reali vissute da alcuni intervistati, emergono, tuttavia, molte carenze, sia dal punto di vista organizzativo che delle motivazioni, sia da parte delle Università che delle aziende.

Roberto Orlando, di Bologna, Corso di Laurea in Scienze Internazionali e Diplomatiche, Università degli Studi di Bologna - sede di Forlì.

Una analisi storica dell’ampliamento dell’Unione Europea dagli anni ’50 ad oggi e dei meccanismi che porteranno all’allargamento da 15 a 25 Paesi. Sviluppa criticamente, dal punto di vista politico-sociologico, le problematiche collegate ai tre temi suggeriti dalla traccia (l’immigrazione, le politiche sociali, la riforma dei fondi strutturali), senza trascurare importanti dati tecnico-contabili. Lavoro esauriente ed approfondito, corredato da valida bibliografia internazionale.
*** Premio Speciale Dedica di € 500,00 del Comune di Pordenone:

Massimo Favaro, di Cavasagra Vedelago (TV), Corso di Laurea in Scienze della Comunicazione, Università di Trieste. 

“Gli europei sono spaventati dal confronto con la cultura islamica che percepiscono monolitica perché non ne conoscono il pluralismo”. Da qui parte un’ottima analisi del ruolo delle donne musulmane in Europa per ripensare l’islam. L’autore prende ampio spunto dalle opere della scrittrice e regista algerina Assia Djebar per affermare l’importanza delle donne, europee e musulmane insieme, di elaborare valori nuovi rivisitando criticamente le proprie culture. Puntuali citazioni di studiosi come Franco Cardini, Enzo Pace, Fatima Mernissi. Interessante bibliografia.

ALTRI PREMI

*** Tre Primi Premi a pari merito di € 400,00:

Alessandro Aresu, di Cesano Maderno (MI), Corso di Laurea in Filosofia, Università San Raffaele di Milano.

L’elaborato parte da riferimenti mitologici per interrogarsi sull’idea attuale di Europa, gli ideali che ispirano la sua prassi politica, il significato della nascente Costituzione, i rapporti con gli Usa. Sia nella scelta del sottotitolo “Voci d’Europa”, che nell’articolazione in paragrafi, l’autore propone una delineazione/interpretazione dell’identità europea ricca di spunti culturali dichiarati o identificabili che ne costituiscono il merito e il carattere distintivo.
Paola Compagno, di Nespoledo di Lestizza (UD), Corso di Laurea in Relazioni Pubbliche, Università di Trieste - sede di Gorizia

Analizza il tema della responsabilità sociale dell’impresa sottolineando l’importanza assunta a livello europeo (Libro Verde del luglio 2001). Descrive chiaramente l’evoluzione del significato stesso, attraverso i concetti di sviluppo sostenibile e cittadinanza d’impresa, e gli strumenti introdotti per documentarla. Analizza brevemente alcuni casi illustrati in siti Internet e conclude con considerazioni personali.
Nicola Carozza, di La Spezia, Corso di Laurea in Scienze Internazionali, Università di Genova.
Analizza il processo di formazione e l’esplicarsi del pensiero politico di Alcide De Gasperi in modo documentato e ben argomentato, collegando gli avvenimenti storici di cui lo statista fu protagonista alla maturazione sempre più chiara di grandi ideali quali la centralità della persona, la libertà, la giustizia. Si evidenzia un valido metodo di lavoro, capace anche di cercare in modo autonomo le fonti opportune, come testimoniato dalle interviste originali riferite nella trattazione.

*** Quattro Secondi Premi a pari merito di € 350,00:

Alessandro Bertoli, di Brescia, Corso di Laurea in Giurisprudenza, Università di Brescia. 

Delinea le tappe della formazione e dell’attività politica di Alcide De Gasperi con ampiezza di riferimenti, sostenuti da una adeguata bibliografia e con un coerente percorso argomentativo articolato in paragrafi che illustrano chiaramente il convinto europeismo dell’uomo politico. Dalla stesura si può ben leggere anche un notevole 'trasporto' personale per le idee e la vita del politico trentino.
Enrico Maria Mason, di Cordenons (PN), Corso di Laurea in Scienze Ambientali, Università di Trieste.

Tesina davvero completa per vastità degli argomenti trattati in merito ai sistemi di produzione di energia. Tratta con sicurezza anche l'argomento centrale del tema proposto: la correlazione tra produzione di idrogeno e utilizzo delle centrali nucleari, concludendo che tuttavia  la migliore soluzione è quella dell'utilizzo dell'accoppiata idrogeno/fonti di energia rinnovabili e ecocompatibili. Non trascurabile il  richiamo ad un preventivo utilizzo più razionale e parsimonioso delle tecnologie esistenti e ad una cultura dei consumi energetici meno dissennata.

Pietro Rabassi, di Udine, Corso di Laurea in Ingegneria gestionale, Politecnico di Milano. 

La Cina non sarà un pericolo se l’Europa si impegnerà nello sviluppo della ricerca al fine di ottenere prodotti tecnologicamente avanzati. La tesina analizza sinteticamente l’andamento dello sviluppo cinese e fornisce consigli e strategie, quasi un piccolo Vademecum per gli investitori italiani che vogliano accettare la scommessa Cina.

Roberto Favot, di Azzano Decimo (PN), Corso di Laurea in Ingegneria meccanica, Università di Udine.

Un rapporto esauriente sulle principali fonti di energia impreziosito da grafici, figure ed esempi che facilitano la lettura. L'introduzione accenna con efficacia alle opinioni di Rubbia e Rafkin enunciando i principi guida che hanno anche ispirato il Protocollo di Kyoto. Segue una precisa descrizione delle metodologie attuali di produzione di Idrogeno e di quelle più futuribili. La parte centrale riguarda il binomio idrogeno/nucleare. Infine sono descritte alcune possibili applicazioni pratiche nell'utilizzo focalizzando i pro e i contro. 

*** Quattro Terzi Premi a pari merito di € 300,00:

Nello Trocchia, di Comiziano (NA), Corso di Laurea in Scienze della Comunicazione, Università la Sapienza di Roma.
Il tema “Donne, mondo arabo, Europa” è affrontato in forma appropriata, pur nella densità dei concetti. Rivela una lettura attenta e documentata di saggi di sociologia e di opere della letteratura. Il personaggio di Zoulikha in “Donne senza sepoltura” dell’algerina Assia Djebar fa da guida per una battaglia contro gli stereotipi, per un vero dialogo tra culture 

Vanessa Isola, di Sacile (PN), Corso di Laurea in Scienze Politiche, Università di Padova.

Timori e opportunità dell’allargamento a 25 vengono analizzati con approccio critico. Viene sottolineata l’urgenza di fare dell’allargamento un obiettivo privilegiato sotto il profilo della costruzione sociale e non solo economica e istituzionale dell’Europa. Buona ricerca bibliografica e apporti personali.

Viviana Sbarra, di Polla (SA), Corso di Laurea in Relazioni Internazionali, Università di Perugia.

Dalle missioni spaziali alla politica monetaria, dallo sfruttamento del lavoro ai rischi ambientali: un ritratto a tutto tondo del pianeta-Cina. Pochi dati, ma sono quelli essenziali: è un’analisi agile e chiara di una realtà estremamente complessa. Non dà risposte, ma chiarisce bene le questioni principali.

Cecilia Di Bartolomeo, di Udine, Corso di Laurea in Giurisprudenza, Università di Udine. 

Gli effetti dell’allargamento sugli standard economici e sociali dell’Unione Europea; prospettive e paure nell’opinione dei cittadini e degli economisti. Lavoro chiaro e sintetico che denota buona capacità di analisi.

*** Quattro Quarti Premi a pari merito di € 250,00:

Rocco Faga, di Vibo Valentia, Corso di Laurea in Giurisprudenza, Università di Messina.

Il pensiero e l’attività politica di De Gasperi - figura che sembra provenire dal passato per indicare il futuro - sono esposti con piglio deciso. Buone intuizioni, non sempre argomentate in maniera completa, ma che nascono da grande partecipazione alla figura morale dello statista.

Bruno Salvinelli, di Gardone Val Trompia (BS), Corso di Laurea in Scienze Politiche, all’Università di Padova.

Affronta il tema della responsabilità sociale d’impresa e del bilancio sociale facendo opportunamente riferimento al Libro Verde dell’Ue e al Progetto del Ministero del Welfare italiano. Lavoro sintetico che riesce tuttavia ad evidenziare la problematicità della materia.

Domenico Sbarra, di Perugia, Corso di Laurea in Economia e Scienze Politiche, Università di Perugia.
Analizza i principali effetti a livello sociale ed economico dello sfruttamento della risorsa idrogeno. Il binomio nucleare/idrogeno è confrontato con il binomio fonti rinnovabili/idrogeno, forse più promettente. Il lavoro, piuttosto sintetico, si conclude con una interessante intervista ad un esperto della presidenza del Gestore della Rete Elettrica Nazionale.

Simone Montagnani, di Cascina Pisa (PI), Corso di Laurea in Storia Orientale e Asiatica, Università di Pisa.

“Donne, mondo arabo, Europa”. L’autore affronta il tema tracciando una breve storia dello sviluppo storico, culturale e religioso del mondo arabo e del ruolo della donna, fino agli attuali movimenti riformisti e a quelli radicali. Conclude, tra l’altro, con una esortazione ”Proprio perché gli stati europei sono democratici e laici, dovrebbero esimersi dal cadere nei tranelli dei provocatori religiosi..”

MEDIE SUPERIORI

*** Tre Primi Premi a pari merito di € 300,00:
Adriana Zanini Abram della classe 3ª del Liceo Ginnasio Statale "Alighieri" di Trieste.
Berlino prima della caduta del muro attraverso le parole e le atmosfere di "Alexander Platz" di Battiato. Da qualche scorcio descrittivo della città arriva agli stati d'animo di coloro che vivevano nel mondo del socialismo reale.

Elisabetta Pizzato della classe 5ª del Liceo Scientifico Statale "Grigoletti" di Pordenone.
“Sunday, bloody Sunday” la canzone degli U2 sul sanguinoso episodio nella Dublino del gennaio 1972. è l’occasione per tratteggiare la storia di questa città nell’ultimo secolo, fino all’oggi di grande sviluppo economico. Una città molto amata dai giovani per il suo calore umano.

Nicole Zavagnin della classe 5ª B del Liceo Ginnasio Statale sezione Scientifico “Corradini” di Thiene (VI).
Esperienze di ecoturismo scovate in rete tra solidarietà, ambientalismo e sport. Una intelligente ricerca on line unita a indicazioni su precise regole da rispettare e l’avvertimento di essere coscienti e motivati per evitare delusioni.

*** Quattro Secondi Premi a pari merito di € 250,00:
Vanessa Danelutti Classe 5ª B dell’Istituto Professionale di Stato “Bonaldo Stringher”, di Udine.
L’autrice descrive una sua bellissima esperienza nella Foresta Nera, culla – negli anni ’60 - del movimento ecologista tedesco. Analizza le tappe e i risultati raggiunti per la preservazione e corretta fruizione dell’ambiente. “Ecoturismo: un modo di viaggiare per scoprire che esiste un altro modo di vivere”.

Aurora Crucil della classe 3 del Liceo Classico Statale "Paolo Diacono" di Cividale (UD).
Il film "Vacanze romane" viene narrato in una piacevolissima descrizione della città, con acute puntualizzazioni storiche e sociologiche, sulla vita della grande capitale negli anni Cinquanta.

Federico Heidrich della classe 2ª del Liceo Scientifico Statale “Vincenzo Manzini” di San Daniele del Friuli (UD).
Per un turismo responsabile: un breve e chiaro saggio in cui si focalizzano i valori di base del vero viaggiatore: rispetto, contatto diretto, discrezione. Si analizzano alcune proposte di associazioni italiane ed europee e diverse mete: da luoghi lontani incontaminati a piccoli paesini italiani….Sono inoltre indicati vari siti interessanti da consultare.

Annalisa Baldissin e Sara Giunchi della Classe 4ª C dell’Istituto Tecnico Commerciale per Geometri “Jacopo Sansovino” di Oderzo (TV).
Un simpatico diario di una esperienza di Trekking con la scuola sulle pendici del Gennargentu e sulla costa sarda, tra meraviglie naturali e vita spartana da campeggiatori.

Studenti e prof. uniti nella convinzione che queste siano le migliori “gite scolastiche” da proporre.

*** Tre Terzi Premi a pari merito di € 200,00:
Arianna Borga della classe 4ª Liceo ginnasio Statale “Antonio Scarpa” di Motta di Livenza - sede staccata di Oderzo (TV).

Ben motivata la scelta di un film duro come Trainspotting per parlare dei ragazzi di Edimburgo e non solo. E altri ragazzi d’Europa, ancora prima della caduta del muro di Berlino uniti dalla musica dei Queen, capace di trascendere ogni frontiera.

Francesco Biasi della classe 4ª A del Liceo Ginnasio Statale sezione Scientifico “Corradini” di Thiene (VI).

Dietro al successo degli U2, l’impegno nel sociale dei loro componenti, contro le guerre e per i diritti dei diseredati del mondo. Valori forti che i giovani europei ritrovano anche nel film “Il Signore degli anelli”, al di là di certi aspetti troppo spettacolari.

Laura Di Stanislao della classe 4ª del Liceo Statale sezione Linguistico "Medi" di Senigallia (AN).
Un rapido racconto breve porta il lettore a conoscere Lisbona mescolando in modo armonico elementi descrittivi della città con l'analisi del film "Lisbon story" di Wim Wenders.

ALTRI PREMI

*** Sei Premi di  € 150,00:
Laura Simula della classe 5ª dell’ITIS per il turismo "Savorgnan di Brazzà" di Lignano Sabbiadoro (UD).
Con l'approccio originale di chi ha dovuto andarsene dalla città, descrive le bellezze di Roma accompagnandosi con la canzone di Venditti "Roma capoccia".
Francesca Vitagliano della classe 1ª A del Liceo Classico “M. Pagano” di Campobasso.
“Il rispetto per le culture diverse attraverso il rispetto dell’ambiente”. L’insegnamento di Socrate punto di partenza per un’interessante relazione su cosa si sta facendo in Europa per la promozione di un turismo eco-responsabile. L’esempio di LIFE natura-ambiente-paesi terzi. 

Valentina Barro e Giulia Giacomello della classe 4ª dell’ITC "Mattiussi" di Pordenone.
Con un lavoro ricco di illustrazioni ripercorrono la storia del muro di Berlino in parallelo alla trama del film "Good bye Lenin" di Wolfgang Becker.

Serena Camillo della classe 5ª dell’ITIS per il turismo "Savorgnan di Brazzà" di Lignano Sabbiadoro (UD).
“Fiesta” di Hemingway e la festa di S. Firmino a Pamplona: l’autrice si immerge nell’atmosfera del romanzo e della città spagnola negli anni Venti.

Rafaella Bellitto e Jessica Fabris della classe 4ª  B dell’IGEA I.T.C. “Mattiussi” di Pordenone.
L’esperienza di un viaggio in Spagna di due ragazze della Comunità Montana del Pordenonese. A confronto con ragazzi della Galizia su progetti di sviluppo sostenibile per le aree rurali. 

Judita Ra'czova' della classe 5ª dell’ITIS per il turismo "Savorgnan di Brazzà" di Lignano Sabbiadoro (UD).
In modo molto sintetico, ma suggestivo, ci riporta atmosfera, storia, descrizione di Praga partendo da una canzone di un cantautore ceco.

MEDIE

LAVORI DI GRUPPO

*** Tre Primi Premi a pari merito di € 300,00 materiale per divertirsi con le lingue straniere e magliette Irse "L’Europa sei tu”

Studenti della classe 2ª B della Scuola Media dell’Istituto Comprensivo di Tarzo (TV).

La Polonia con Cracovia e i monti Tatra e la Slovenia sono le mete di due immaginarie ma organizzatissime gite scolastiche che si basano su due gemellaggi attivata dalla scuola con il progetto Comenius. Molto lavoro di ricerca e accurata presentazione in due Cd-Rom con brani, foto e cartine geografiche presentati in Power Point.  

Studenti delle classi 1ªB, 2ªA, 2ªB e 3ªB della Scuola Media “D. Lorenzo Milani” di Fondi (LT).

Dal Lazio trenta studenti immaginano di organizzare una gita di classe in uno dei Paesi che entreranno nell’Unione Europea. La scelta cade sulla magica Praga dove incontrano anche gli studenti di una scuola internazionale. Il divertente lavoro di ricerca è realizzato su Cd-Rom con animazioni e interessanti diapositive in Power Point. 

Studenti della classe 1ªB della Scuola Media dell’Istituto Comprensivo di San Filippo del Mela (ME).

Una ricerca corredata da grafici e disegni che rappresenta un immaginario itinerario alla scoperta della Lituania terra di origine di un loro compagno di scuola. Viene descritta anche la particolare atmosfera che si respira nel paese in vista dell’imminente ingresso nell’UE.

*** Quattro Secondi Premi a pari merito di € 250,00 materiale per divertirsi con le lingue straniere e magliette Irse "L'Europa sei tu”
Studenti della classe 2ª H della Scuola Media “Centro Storico” di Pordenone.

La nonna materna di un’insegnante originaria di Praga dà lo spunto per un viaggio immaginario che attraversa tutta la Repubblica Ceca. A contatto con la vita quotidiana e le bellezze naturali e la cultura di quel popolo, gli studenti sentono di aver acquisito una mentalità da veri viaggiatori e non solo da turisti per lo shopping.

Studenti della classe 2ª E della Scuola Media “A. Zappata” di Comacchio (FE).

Tutta la classe divisa in piccoli gruppi è partita per quattro viaggi immaginari in Polonia, Repubblica Ceca, Romania e Ungheria. Quattro diari giorno per giorno tra paesaggi, centri storici, musei, incontri con studenti, spuntini gustosi e pigiama party. 

Studenti della classe 1ª C della Scuola Media “C. Stuparich” dell’Istituto Comprensivo “T. Weiss” di Trieste.

Un dettagliato programma di viaggio in Lituania organizzato nei minimi particolari anche con attenzione al rapporto qualità prezzi. Tante notizie su arte musica cultura e gastronomia inserite in un divertente racconto.

Studenti della classe 2ª C della Scuola Media “E. Fermi” dell’Istituto Comprensivo “Parolari” di Zelarino (VE).

Sette brevi ma ben costruiti programmi per scoprire qualcosa in più di Polonia, Repubblica Ceca, Slovacchia, Slovenia, Ungheria, Cipro e Malta.
*** Quattro Terzi Premi di € 200,00 materiale per divertirsi con le lingue straniere e magliette Irse "L'Europa sei tu”
Studenti della classe 2ª C della Scuola Media dell’Istituto Comprensivo “L.Da Vinci” di Ronchi dei Legionari (GO).

“Classe in viaggio tra le meraviglie della Slovenia” è il titolo di una dispensa in cui è programmato giorno per giorno un viaggio scolastico alla scoperta soprattutto dell’ambiente naturale incontaminato ma anche di buone ricette.

Ervin Ceka e Maria Chiara Del Savio della classe 2ª B della Scuola Media “Padre Marco d’Aviano” dell’Istituto Comprensivo di Aviano (PN).

“Partire italiani tornare europei” questo l’intento di due studenti che hanno organizzato una gita in Slovenia partendo da Caporetto.
Studenti della classe 2ª E della Scuola Media “G. Caprin” dell’Istituto Comprensivo Valmura di Trieste.

“Tredici turisti sul tappeto”: un fascicolo con testi e ottime illustrazioni per raccontare un viaggio premio in Turchia. Istanbul, la Cappadocia e anche in cima al monte Arart. 

Studenti della classe 2ª della Scuola Media “G. Pascoli” di Claut (PN).

In un accurato dossier sono raccolte le tappe di una gita scolastica in Slovenia ricca di tesori naturali e storici e di connessioni con la regione Friuli Venezia Giulia. Un bel confronto tra il Parco Nazionale del Triglav e quello delle Dolomiti Friulane.

LAVORI INDIVIDUALI

*** Cinque Premi di € 100,00 e magliette Irse "L'Europa sei tu"

Matteo Confalonieri della classe 3ª C della Scuola Media “De Tommasini” di Opicina (TS).

“Batti 5, il segno di gioia sportiva” è lo spunto per il simpatico racconto di una partita di calcio che poteva finir male senza l’intervento di Erik, nuovo compagno di scuola dalla Repubblica Ceca.

Giovanni Alzetta della classe 3ª A della Scuola Media dell’Istituto Comprensivo di Montereale Valcellina (PN).

“La mia gita a Varsavia”: un lungo racconto per descrivere interessanti e divertenti giornate a Varsavia con l’aiuto del giovane cameriere Nicolay.

Jack Pesavento della classe 1ª della Scuola Media Paritaria “Sichirollo” di Rovigo.
Un viaggio virtuale in Estonia, Lettonia e Lituania paesi freddi che incuriosiscono Jack, nato in Nigeria.

Mariaelena Zanocco della classe 3ªA della Scuola Media dell’Istituto Comprensivo “Gramsci” di Casale sul Sile (TV).

Reduce da un vero soggiorno studio a Berlino, Mariaelena immagina di scoprire anche un paese al di là dell’ex muro: la Polonia 

Alessia Quaglia, Ilenia Flora, Alessandro Di Bert, Micaela Unfer della classe 3ª della Scuola Media dell’Istituto Comprensivo “Angelo Matiz” di Paluzza (UD).

Quattro divertenti brevi racconti individuali di esperienze sportive tra competizione e gioia di stare insieme.
ELEMENTARI

LAVORI DI GRUPPO

***Tre Primi Premi a pari merito di € 300,00 materiale per divertirsi con le lingue straniere e magliette Irse "L’Europa sei tu”

Progetto Intercultura della Scuola Elementare “L. Capuana” di Barcellona Pozzo di Gotto (ME).

Tre nuovi compagni di classe (Lili dalla Cina, Viviane dall’Albania e Gilbert dalle Filippine) sono l’occasione per una ricerca sui diversi modi di festeggiare alcune ricorrenze nei diversi paesi. Testi disegni e foto anche in Cd-Rom.

Alunni delle classi 5ª A e B della Scuola Elementare “Don Lorenzo Milani” di Montecchio Maggiore (VI).

Visita virtuale in Polonia delle 5e “Don Milani”. Un album molto ricco di notizie e disegni di un viaggio da Cracovia alla ricerca di tutti gli aspetti naturali e culturali del Paese con simpatici consigli anche in inglese.

Alunni della classe 5ª della Scuola Elementare Paritaria “S. Dorotea” di Forlì.

A ogni alunno della classe il compito di un breve raccontino su una esperienza sportiva entusiasmante: molto humor e stile scorrevole.

*** Tre Secondi Premi a pari merito di € 250,00 materiale per divertirsi con le lingue straniere e magliette Irse "L’Europa sei tu”

Alunni delle classi 2ª e 3ª A della Scuola Elementare “IV Novembre” di Pordenone.

“2004 feste nel mondo”. Un calendario multiculturale scegliendo di illustrare per ogni mese differenti feste religiose: dalla Epifania cristiana, al Carnevale induista, alla Pasqua ebraica al Ramadam musulmano.

Alunni della classe 5ª B della Scuola Elementare “Madonna del Ponte” di Gubbio (PG).

Gita scolastica in Slovacchia: tra i castelli e i monti Tatra interessanti annotazioni arricchite da bei disegni.

Alunni delle classi 4ª A e B della Scuola Elementare “Cesare Battisti” di Monfalcone (GO).

Gita scolastica in Slovacchia: tra i castelli e i monti Tatra interessanti annotazioni arricchite da bei disegni.

“Gimme 5 un segno di gioia e di intesa per un gioco di squadra”: un bell’album di gruppo, tra racconti personali e citazioni per concludere con il motto dell’anno europeo dell’educazione allo sport. 

*** Un Terzo Premio di € 200,00 materiale per divertirsi con le lingue straniere e magliette Irse "L’Europa sei tu”

Alunni delle classi 3ª e 5ª della Scuola Elementare “Vittorino da Feltre” di Biverone di S. Stino di Livenza (VE).

“Quamicigioco”: esperienze tra gioco e sport per conoscersi di più anche con i compagni di classe provenienti da altri Paesi.

LAVORI INDIVIDUALI

*** Premio di € 100,00 e magliette Irse "L’Europa sei tu”

Giuseppe Di Leva, Giulio Ladini e Carlotta Orlando della classe 5ª e Ines Pilotto della classe 4ª della Scuola Elementare Paritaria “Sacro Cuore” di Trieste.

Quattro spigliatissimi raccontini individuali su esperienze di amicizia attraverso il basket e il tennis e un viaggio di fantasia in Ungheria.

La Commissione ha inoltre deciso di fare omaggio di alcune recenti pubblicazioni dell’Irse agli INSEGNANTI che hanno seguito i lavori.

Rossetti, Istituto di Istruzione Superiore “Manzini” di San Daniele del Friuli (UD)

Ada Maffei, Istituto Professionale di Stato “Stringher” di Udine

Anna Rieppi, Liceo Classico “P. Diacono” di Cividale (UD)

Battistella, Liceo Ginnasio “Corradini” di Thiene (VI)

Pierpaolo Traversari, I.T.C.G. “Sansovino” di Oderzo (TV)

Lucia Piller, I.T.C. “Mattiussi” di Pordenone

Mauro Neida e Lauretta Iuretig, I.T.T. “Savorgnan” di Lignano (UD)

Arianna Buttignol, Istituto Comprensivo Scuola Media di Tarzo (TV)

Paola Antonini, Patrizia Sebastiano ed Ettore Pesiri, Scuola Media “D. Milani” di Fondi (LT)

Santa Arena, Istituto Comprensivo Scuola Media di San Filippo del Mela (ME)

Maddalena Fait, Maria Grazia Vivarelli, Maria Luisa Sogaro, Rosa Scimonelli ed Emanuela Grizzo, Scuola Media “Centro Storico” di Pordenone

Antonietta Nappi, Scuola Media “Stuparich” di Trieste

Antonella Bessega e Luigi Lattanzi, Scuola Media “E. Fermi” di Zelarino (VE)

Davide Zotti, Istituto Comprensivo “Leonardo da Vinci” di Ronchi dei Legionari (GO)

Maria Del Col, Scuola Media “P.M. d’Aviano” di Aviano (PN)

Donatella Fusco, Scuola Media “Caprin” di Trieste

Chiara Miorin, Scuola Media “Pascoli” di Claut (PN)

Francesca Martin, Istituto Comprensivo di Montereale Valcellina (PN)

Alessandra Giorgessi, Istituto Comprensivo Scuola Media di Paluzza (UD)

Caterina Gambino, Silvana Maggiore, Letizia La Macchia e Antonella Crino, Scuola Elementare “Capuana” di Barcellona Pozzo di Gotto (ME)

Stefania Carlatto, Scuola Elementare “Don Milani” di Montecchio Maggiore (VI)

Rosanna Balzani e Marta Milanesi, Scuola Elementare “S. Dorotea” di Forlì

Liliana Gallo e Valeria Golin, Scuola Elementare “IV Novembre” di Pordenone

Mariagrazia Mazzara, Anna Prescerni, Giuliana Zorzenon, Scuola Elementare “C. Battisti” di Monfalcone (GO)

Vidus, Rosin e Stefanuto, Scuola Elementare “Vittorino da Feltre” di S. Stino di Livenza (VE)

Sabrina De Grassi, Scuola Elementare Paritaria “S. Cuore” di Trieste

Il bando della prossima edizione

per l’anno scolastico 2004/2005

potrà essere richiesto

dal mese di novembre 2004 a:

ISTITUTO REGIONALE DI STUDI EUROPEI DEL FRIULI VENEZIA GIULIA

VIA CONCORDIA 7 – 33170 PORDENONE

Tel. 0434/365326 Fax 0434/364584
